


BLOCOS ECONÔMICOS 
 
Questão 01 - (UEG GO/2017)  
   

Observe a figura a seguir. 
 

 
Fonte: 

<https://commons.wkimedia.org/wiki/File:Map_of_NAFTA.png>.  
Acesso em: 17 ago. 2016. 

 
A região em destaque no mapa representa os países membros 
do seguinte megabloco econômico: 
 
a) CEE 
b) ALCA 
c) APEC 
d) NAFTA 
e) MERCOSUL 
 
Questão 02 - (PUC RS/2017)  
   

No início da década de 2000, o economista Jim O’Neill 
apresentava ao mundo o termo BRICS, idealizado a partir de um 
estudo intitulado: “Construindo uma melhor economia global”. O 
termo é formado pelas iniciais de Brasil, Rússia, Índia, China e, a 
partir de 2011, as da África do Sul. A sigla tem a função de 
delimitar os países emergentes capazes de se aproximar, se 
igualar ou, até mesmo, ultrapassar tradicionais potências 
econômicas mundiais. 
 
Sobre os BRICS, NÃO se pode afirmar que 

 
a) a sigla se refere a um grupo de cinco países que apresentam 
características socioeconômicas similares, tais como significativo 
índice populacional, aumento da participação no comércio 
internacional e consideráveis desigualdades sociais. 
b) a extensa área territorial e os recursos naturais disponíveis 
são características físicas comuns aos países do BRICS. 
c) constituem um bloco econômico que, com tratados 
registrados e pactos reconhecidos, busca uma redução tarifária 
comercial, bem como a redução de custos alfandegários e 
aduaneiros. 
d) trata-se de um agrupamento não formal de países que busca, 
sem burocracias, estabelecer um canal de trocas mútuas entre 
os membros que o compõem. 
e) os acordos firmados entre os cinco países visam arrecadar 
fundos, através de mecanismos financeiros, para promover obras 
ligadas à infraestrutura nas nações envolvidas. 
 
Questão 03 - (UEPG PR/2017)  
   

Sobre globalização e blocos econômicos, assinale o que for 
correto.  
 
01. Alguns países da União Europeia são: Áustria, Luxemburgo, 
Dinamarca, Irlanda e Finlândia.  
02. ALCA é um bloco econômico que engloba a América do 
Norte, América Central e América do Sul e foi criada a partir do 
Consenso de Washington nos EUA, na década de 1990.  
04. ASEAN e APEC são blocos econômicos que possuem países 
asiáticos em sua composição.  
08. O neoliberalismo marca um dos períodos mais importantes 
do processo de globalização no mundo, mas países como Brasil 
e EUA não adotaram este modelo econômico.  

16. O NAFTA (North American Free Trade Agreement) engloba 
dois países da América do Norte (EUA e Canadá) e um país da 
América Central (México). 
 
Questão 04 - (UFSC/2017)  
   

Sobre a União Europeia, é correto afirmar que: 
 
01. teve sua origem na Comunidade Econômica do Carvão e do 
Aço, a partir dos anos 1950, no contexto da Guerra Fria. 
02. países como Dinamarca, República Checa e Sérvia, que 
faziam parte do bloco socialista, não foram aceitos na União 
Europeia porque não aderiram à economia de mercado. 
04. com a crise no Oriente Médio, a entrada de imigrantes na 
União Europeia foi facilitada por razões humanitárias e também 
porque representa um enorme potencial de mão de obra 
qualificada para os países que compõem o bloco. 
08. nem todos os países que fazem parte da União Europeia 
adotaram a moeda única, o Euro. 
16. uma das críticas à União Europeia no presente é o 
crescimento da xenofobia entre os cidadãos europeus, o que 
resulta em problemas políticos e culturais com as minorias 
étnicas. 
32. diferentemente do Mercosul e do Nafta, a União Europeia 
apresenta grande assimetria econômica e social entre os 
Estados membros. 
 
Questão 05 - (FGV/2017)  
   

 
 
Com relação ao referendo que consultou os cidadãos do Reino 
Unido a respeito da permanência ou saída de seu país da União 
Europeia (UE), realizado em junho de 2016, leia as afirmações a 
seguir. 
 
I. A consulta foi vinculante, na medida em que o resultado do 
referendo deve ser efetivado pelo Poder Executivo. 
II. O referendo foi uma promessa da campanha de 2015 do 
Partido Conservador, que se comprometeu em realizá-lo. 
III. A consulta dividiu a população: os mais jovens votando pela 
saída e os mais velhos pela permanência na UE. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I e III, apenas. 
b) II, apenas. 
c) I e II, apenas. 
d) II e III, apenas. 
e) I, II e III. 
 
Questão 06 - (UERJ/2017)  
   

DA EUFORIA À IRRELEVÂNCIA 

 
A sigla BRIC – acrônimo para Brasil, Rússia, Índia e China – foi 
criada em 2001 pelo economista Jim O’Neil, num relatório que 
mostrava aos clientes do Banco Goldman Sachs o grande 
potencial econômico de tais países. Dois anos depois, o banco 
aprofundou a projeção em outro relatório, que sugeria que, em 
50 anos, as economias dos BRIC seriam maiores do que a dos 
seis países mais ricos do mundo.  



Daí até a construção de uma narrativa sobre o limiar de uma 
nova ordem geopolítica internacional foi um passo. Em 2010, a 
África do Sul foi admitida ao clube, e a sigla sofreu uma adição, 
tornando-se BRICS. Os números dos BRICS, de fato, 
impressionam. No entanto, é preciso indagar se um grupo tão 
heterogêneo de países – e com interesses tão diversos – é 
capaz de formar um bloco coeso, com condições e com o 
propósito de se contrapor à hegemonia econômica americana.  

CLÁUDIO CAMARGO  
Adaptado de Mundo Pangea, outubro/2015. 

 
Apresente duas características econômicas comuns aos BRICS 
que justifiquem as expectativas acerca desses países no início 
do século XXI. Em seguida, considerando a heterogeneidade do 
bloco, aponte duas diferenças entre seus integrantes, uma 
econômica e outra política. 
 
TEXTO: 1 - Comum à questão: 7 
   

 
The New York Times, 04.02.2014. http://www.nytimes.com/ 

2014/02/05/opinion/ edsall-free-trade-disagreement.html. 
Adaptado. 

 
Questão 07 - (Fac. Direito de Franca SP/2016)  
   

A Parceria Transpacífica foi constituída a partir do acordo entre 
doze países. Dos objetivos estabelecidos, entre os países 
membros, para essa parceria, é correto incluir a 
 
a) eliminação das tarifas alfandegárias na comercialização de 
todos os produtos agrícolas e industriais. 
b) intensificação da repressão às atividades sindicais e o 
estimulo à criação de leis restritivas ao trabalho feminino e 
infantil. 
c) uniformização das regras de propriedade intelectual em 
alguns setores e das exigências trabalhistas e ambientais. 
d) unificação do padrão monetário, com a adoção do dólar 
americano como moeda circulante. 
 
Questão 08 - (Fac. Direito de Franca SP/2016)  
   

Entre os possíveis efeitos da Parceria Transpacífica, é possível 
incluir 
 
a) o predomínio japonês no comércio asiático, com a eliminação 
de interferências ocidentais em países como Vietnã e Malásia. 
b) a ascensão econômica dos países da Oceania e a superação 
do atual quadro de subdesenvolvimento na Austrália e na Nova 
Zelândia. 
c) a ampliação da presença comercial e estratégica 
norteamericana na Ásia e a redução da influência chinesa na 
região. 
d) a associação entre o Nafta e a Unasul, com o objetivo de 
ampliar sua influência militar e industrial no Sudeste da Ásia. 
 
Questão 09 - (Fac. Direito de Franca SP/2016)  
   

Leia: 
 

"As relações com a África (notadamente com os países 
lusófonos) e com outros grandes países emergentes (BRIC - 
Brasil, Rússia, Índia e China) foram objeto de atenção do 
governo Lula ao longo de seus dois mandatos. Ele fez dez 
viagens à África, para 25 dos 53 países do continente, durante 8 
anos [...] durante sua sétima viagem, ele foi acompanhado de 
empresários dos setores de energia, de construção, da indústria 
aeronáutica e de finanças..." 

(Hervé Théry. Le Brésil - pays émergé [O Brasil -  

país emergido]. Paris: Armand Colin, 2014. p. 245) 
 
Comparando esse momento da política de relações exteriores 
com a tradição brasileira nessa área, pode-se concluir que 
 
a) o que ocorreu de novo foi a abertura para a África, pois as 
relações com os países do BRIC apenas acentuaram uma 
tradição de relações comerciais, especialmente no campo da 
tecnologia. 
b) foi uma ação desse governo brasileiro, especialmente em 
relação ao continente africano, nova fronteira de 
desenvolvimento econômico mundial, que manteve uma prática 
inaugurada em governos anteriores. 
c) as ações no continente africano, que encontraram resistência 
no Brasil, não foram uma escolha e sim uma imposição dos 
novos rumos da economia mundial, voltados agora para esse 
continente. 
d) foi uma investida desse governo em novas perspectivas de 
relações exteriores, com o objetivo de criar outros eixos de 
cooperação e comércio, em relação aos tradicionais agenciados 
pela diplomacia brasileira. 
 
Questão 10 - (FUVEST SP/2016)  
   
Se não conseguirmos uma distribuição justa dos refugiados, 
muitos vão questionar Schengen e isso é algo que não 
queremos. [Declaração da chanceler alemã, Angela Merkel.] 

O Estado de S. Paulo, 01/09/2015. 
 
A Europa vive uma das mais graves crises migratórias de sua 
história recente. Segundo a Agência das Nações Unidas para 
Refugiados (Acnur), são esperados ao menos 1,4 milhão de 
refugiados entre 2015 e 2016. 

O Estado de S. Paulo, 19/10/2015. 

 
Considerando o contexto da União Europeia (UE), as 
informações acima e as respectivas datas de publicação, 
responda: 
 
a) O que é o Espaço Schengen? 
b) O que é a Zona do Euro? Cite um país da UE que não faz 
parte dessa Zona. 
c) Explique qual foi o posicionamento da UE e o papel da 
Alemanha frente à intensificação desse fluxo migratório. 
 
Questão 11 - (UEPG PR/2016)  
   

Com relação aos principais megablocos econômicos, assinale o 
que for correto. 
 
01. Embora muitos países asiáticos como China, Japão, Coreia 
do Sul, Taiwan e outros tenham grande de-senvolvimento 
econômico, nenhum bloco econômi-co foi formado naquele 
continente. 
02. NAFTA (derivado do petróleo) deu nome a um blo-co 
econômico que envolve os grandes produtores mundiais de 
petróleo e que substituiu a OPEP. 
04. O Mercosul, que originalmente envolvia apenas países do 
Cone Sul da América do Sul, inclui, hoje, todos os países das 
Américas do Sul e Central. 
08. Embora faça parte da União Europeia, o Reino Uni-do não 
aderiu ao euro, continuando com a sua moeda, a libra esterlina, 
não fazendo parte, por-tanto, da zona do euro. 
16. O NAFTA é um bloco econômico que congrega Es-tados 
Unidos, Canadá e México, e significa Tratado Norte-Americano 

http://www.nytimes.com/%0b2014/02/05/opinion/
http://www.nytimes.com/%0b2014/02/05/opinion/


de Livre Comércio, ou Acordo de Livre Comércio da América do 
Norte. 
 
Questão 12 - (UFRR/2016)  
   

“O acrônimo Bric [...] foi criado por O'Neill como instrumento de 
análise financeira em 2001. Originalmente, se referia às nações 
emergentes que, em 2040, teriam o mesmo peso econômico dos 
países desenvolvidos. Por volta de 2007, autoridades desses 
países perceberam a possibilidade de explorar politicamente a 
ideia de que suas nações teriam uma "agenda" comum. Como 
resultado, a primeira reunião de cúpula dos Brics ocorreu em 
2009, na Rússia, tendo como bandeira a luta pela reforma do 
sistema político e econômico internacional. A África do Sul foi 
"incorporada" ao grupo em 2010. É verdade que sempre houve 
questionamentos sobre o potencial de cooperação dos Brics em 
função de suas diferenças políticas e econômicas, de valores e 
interesses”. 

(Fonte: BBC Brasil, 7 de julho de 2015, disponível em: 
http://www.bbc.com 

/portuguese/noticias/2015/07/150706_avancos_brics_ru) 
 
Apesar das possíveis divergências, citadas pelo texto acima, 
acerca da consolidação dos BRICS como um ator importante no 
cenário global, os países que o integram têm realizado cúpulas 
anuais, onde celebram diversos acordos e entendimentos que 
formalizam cada vez mais as iniciativas do grupo. 
 
Em 2015, durante a VII Cúpula dos BRICS, consolidou-se uma 
instituição que dá unidade ao grupo e representa uma 
significativa alteração na geopolítica financeira global. 
 
Assinale a alternativa que se refere corretamente à instituição 
consolidada em 2015 pelos BRICS. 
 
a) Missão das Nações Unidas para o Mediterrâneo (MNUME), 
para resgatar refugiados que tentam chegar à Europa. 
b) Novo Banco de Desenvolvimento (NBD), conhecido 
popularmente como o Banco dos BRICS. 
c) Fundo Monetário Internacional II (FMI II), que se trata de uma 
versão do FMI para países em desenvolvimento. 
d) Movimento Internacional Socialista (MIS), que visa expandir o 
socialismo e combater a influência dos Estados Unidos. 
e) Banco Central do Sul (BCS), cujo maior objetivo é 
estabelecer uma moeda única para os países membros. 
 
Questão 13 - (UNCISAL AL/2016)  
   

EUA, Japão e mais 10 países assinam acordo histórico de 
livre comércio 

 

Após quase cinco anos de negociação, Austrália, Brunei, 
Canadá, Chile, Japão, Malásia, México, Nova Zelândia, Peru, 
Singapura, Estados Unidos e Vietnã anunciaram hoje (5) o 
chamado Tratado Transpacífico de Comércio Livre (Trans-Pacific 
Partnership, TPP, sigla em inglês). O acordo já é considerado o 
maior tratado de livre comércio celebrado na história mundial e 
reúne 40% das riquezas do mundo. 
Na prática, quando o tratado entrar em vigor, os países irão 
eliminar tarifas de comercialização de bens e serviços. 
Para que o tratado entre em vigor, os Congressos dos países 
signatários precisam autorizar a transação. O Congresso dos 
Estados Unidos, por exemplo, hoje de maioria republicana, deve 
ratificar as regras do acordo para que o TPP entre em vigor no 
país. 
Disponível em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia 
/2015-10/tratado-transpacifico-de livre-comercio-e-assinado-por-

12-paises>. Acesso em: 05 nov. 2015. 
 
A entrada em funcionamento da TPP pode significar para o Brasil 
 
a) o aumento de investimentos diretos no setor produtivo, já que 
a TPP visa também investir e comercializar com os mercados 
emergentes. 

b) o fortalecimento do MERCOSUL, já que alguns dos países 
membros da TPP também têm interesses comerciais no Brasil e 
na Argentina. 
c) a perda de importantes mercados consumidores de 
commodities, já que alguns membros são concorrentes diretos 
do Brasil nesse segmento. 
d) a necessidade de ampliar suas relações com os países do 
MERCOSUL, visando criar estratégias de fornecimento de 
produtos industrializados para esse novo mercado. 
e) o surgimento de uma nova modalidade de bloco econômico, 
que permite a troca de mercadoria sem taxações independente 
da associação formal de um novo membro. 
 
Questão 14 - (UEL PR/2016)  
   

Analise o mapa a seguir. 
 

 
(KUGLER, H. Ciência Hoje On-line. Disponível em: 

<http://cienciahoje. 
uol.com.br/noticias/2013/09/brics-a-geopolitica-de-um-mundo-

novo>.  
Acesso em: 7 jul. 2015.) 

 
a) Identifique o grupo de países que formam o BRICS e o 
principal objetivo desse grupo. 
b) Indique e descreva três características geográficas desses 
países destacados no mapa, chamados de “potências 
emergentes”. 
 
Questão 15 - (ESPM SP/2016)  
   

Em 2015, uma importante medida tomada em relação ao 
Mercosul foi: 
 
a) A promoção da Bolívia de Estado Associado a Estado Parte, 
acelerando seu processo de adesão plena ao bloco. 
b) A aceitação da Venezuela ao bloco após a morte do 
presidente Hugo Chávez, este até então um impeditivo ao 
ingresso do país. 
c) A exclusão do Paraguai por violar tratados diplomáticos. 
d) A inclusão do Peru como Estado membro pleno. 
e) A licença do Uruguai por discordâncias com a vizinha 
Argentina. 
 
Questão 16 - (ESPM SP/2016)  
   

Com reestruturação, Sundar Pichai se torna diretor-
executivo do Google 

 
O Google anunciou nesta segunda-feira (10) uma maciça 
reestruturação com a criação de uma nova companhia chamada 
Alphabet, bem como com a indicação de Sundar Pichai como o 
novo diretor-executivo da gigante das buscas. O indiano entrou 
para o Google em 2004, onde liderou o gerenciamento de 
produto. Ganhou visibilidade na gigante das buscas por seu 
trabalho com o Android. Ele substituirá Larry Page --que estava 
no cargo desde 24 de outubro de 2014. 

http://tecnologia.uol.com.br/noticias/redacao/ 2015/08/10/com-
reestruturacao- 

sundar-pichai-se-torna-novo-diretor-executivo-do-google.htm. 
Acesso: 15/09/2015. 

 
A notícia confirma que: 
 

http://www.bbc.com/
http://tecnologia.uol.com.br/noticias/redacao/


a) A transferência da sede da Google, de Nova York para Nova 
Delhi, reconfigurou a mão-de-obra internacional com a utilização 
da mão-de-obra qualificada a um custo mais baixo. 
b) A Índia é uma das referências mundiais na área da 
informática e grande exportadora de cérebros. 
c) Independentemente da nacionalidade, o que interessa às 
grandes companhias é a qualificação técnica. A procedência do 
diretor é de um país sem tradição na área tecnológica e 
desprovido de mão-de-obra qualificada. 
d) A desconcentração está em curso e todos os países nos dias 
de hoje já tem acesso à informação ao conhecimento científico. 
e) Os Estados Unidos fornecem know-how tecnológico à Índia 

e, mesmo não contando com uma mão-de-obra qualificada, o 
baixo custo compensa a desqualificação. 
 
Questão 17 - (UCB DF/2016)  
   

A globalização une os povos e economias criando um mercado 
mundial cada vez mais integrado. As economias nacionais ficam 
mais interdependentes. Mas a globalização também propicia a 
formação de mercados regionais entre países. Isso implica a 
formação ou criação de mercados comuns entre grupos de 
nações, denominados blocos econômicos. 

VESENTINI, José William. Geografia: o mundo em transição.  
Ensino médio. Vol. 3. São Paulo: Ática, 2013, com adaptações. 

 
No que se refere aos blocos econômicos, assinale a alternativa 
correta. 
 
a) Em 23 de maio de 2008, os países americanos criaram a 
Unasul (União de Nações Sul-Americanas) em substituição ao 
Mercosul. 
b) Apesar de avanços no processo de integração, os países do 
Mercosul ainda não liberaram as próprias fronteiras para a livre 
circulação de pessoas entre os países. 
c) A ALCA (Área de Livre Comércio nas Américas) foi uma 
tentativa frustrada dos Estados Unidos, que tencionavam formar 
uma área de livre comércio entre todos os países do continente 
americano, com a possível exceção de Cuba. 
d) A aliança denominada ALBA foi uma alternativa latino-
americana de integração entre os países, que recebeu o apoio 
dos Estados Unidos e das potências europeias, interessados em 
ampliar o comércio com esse bloco. 
e) Ainda hoje, os Estados Unidos consistem no maior 
fornecedor de produtos manufaturados para o Mercosul. Além 
disso, é o país que mais compra matérias-primas nesse bloco. 
 
Questão 18 - (UFGD MS/2016)  
   

Observe o cartograma a seguir. 
 

 
Disponível em: <http://www.exclusivo.com.br/>. Acesso em: 21 

out. 2015. (Adaptado) 
 
Após cinco anos de profundos debates, Estados Unidos, Japão e 
outros dez países, que juntos representam 40% da produção 
mundial, anunciaram, em outubro do corrente ano, um acordo de 
comércio internacional nos moldes dos blocos econômicos – mas 
que ainda deve ser discutido e aprovado pelos congressos e 
parlamentos dos países membros –, que têm impactos na 
geopolítica mundial, principalmente no que se refere à contenção 
do avanço da China, e que pode interferir, negativamente, em 
acordos comerciais brasileiros. Contudo, a proposta gera 
controvérsias internas nos países consignatários e críticas sobre 

a criação de novos padrões trabalhistas e ambientais nas 
relações comerciais entre os países membros. Diante disso, qual 
o nome dessa nova parceria de comércio internacional? 
 
a) Tratado Internacional do Pacífico 
b) Tratado Parceria do Pacífico 
c) Tratado Pacífico Internacional 
d) Tratado Transpacífico Internacional 
e) Tratado Transpacífico 
 
Questão 19 - (UNESP SP/2016)  
   

Ao promover a livre circulação de mercadorias e serviços entre 
Estados Unidos, Canadá e México, o Acordo de Livre-Comércio 
da América do Norte ratificou as chamadas maquiladoras, 
caracterizadas como 
 
a) indústrias estadunidenses em território mexicano, que 
realizam a montagem de produtos através da exploração de mão 
de obra. 
b) parques tecnológicos estadunidenses em regiões de fronteira 
mexicana, que priorizam o desenvolvimento industrial regional 
via compartilhamento dos meios de produção. 
c) indústrias mexicanas em território estadunidense, que 
produzem bens de consumo por meio de parcerias para o 
desenvolvimento produtivo. 
d) universidades técnicas mexicanas em território canadense, 
que investem na qualificação profissional via intercâmbio de 
trabalhadores. 
e) empresas canadenses em território estadunidense, que 
objetivam a prestação solidária de serviços essenciais às cidades 
mexicanas. 
 
Questão 20 - (UNIFOR CE/2016)  
   

Pode-se afirmar que os blocos econômicos são conjuntos de 
países que tem como principal objetivo a integração econômica 
entre si, mediante acordos e aumento das relações comerciais. 
Abaixo, estão relacionados exemplos de blocos econômicos, 
EXCETO: 

 
a) CEI. 
b) NAFTA. 
c) MERCOSUL. 
d) APEC. 
e) BIRD. 
 
Questão 21 - (UNIOESTE PR/2016)  
   

A segunda metade do século XX caracterizou-se pela 
emergência de blocos econômicos regionais. O primeiro e mais 
conhecido bloco surgiu em 1951, sob a denominação de 
Mercado Comum Europeu, que mais tarde evoluiu de bloco 
econômico para uma nova unidade política, a União Europeia. A 
partir da década de 1990, em função das mudanças na 
geopolítica mundial, seguiram-se outras iniciativas de integração. 
Atualmente, pode-se dizer que, ao lado da globalização, o mundo 
está dividido em vários blocos econômicos regionais. Assinale a 
alternativa CORRETA que indique os blocos que integrem 
somente países do continente americano. 
 
a) BRICS, CARICON, OTAN, PACTO ANDINO. 
b) NAFTA, CARICON, MERCOSUL, PACTO ANDINO. 
c) MERCOSUL, NAFTA, G3, OMC. 
d) APEC, ASEAN, NAFTA, MERCOSUL. 
e) CEI, APEC, EFTA, MERCOSUL, NAFTA. 
 
Questão 22 - (IFCE/2016)  
   

Blocos Econômicos são associações de países que estabelecem 
relações econômicas privilegiadas entre si e que tendem a adotar 
uma soberania comum, ou seja, os parceiros concordam em abrir 
mão de parte da soberania nacional em proveito do todo 
associado. Sobre esse tema, é correto afirmar-se que 

 



a) a União Econômica e Monetária, primeiro processo de 
integração econômica, consiste apenas em garantir níveis 
tarifários preferenciais para o conjunto de países que pertencem 
a esse tipo de mercado. 
b) quando constituem um mercado comum, os países parceiros 
reduzem ou eliminam as barreiras alfandegárias, tarifárias e não-
tarifárias, que incidem sobre a troca de mercadorias dentro do 
bloco. 
c) a União Aduaneira caracteriza-se por adotar uma Tarifa 
Externa Comum (TEC), que permite estabelecer uma mesma 
tarifa aplicada a mercadorias provenientes de países que não 
integram o bloco. 
d) a Zona de Livre Comércio apresenta-se como um processo 
bastante avançado de integração econômica, garantindo-se a 
livre circulação de pessoas, bens, serviços e capitais, ao 
contrário da fase como União Aduaneira, quando o intercâmbio 
restringia-se à circulação de bens. 
e) a Zona de Preferência Tarifária constitui o estágio mais 
avançado do processo de formação de blocos econômicos, 
contando com uma moeda única e um fórum político. 
 
Questão 23 - (IFMG/2016)  
   

Os blocos econômicos encontram-se em diferentes estágios de 
integração. Em alguns, há livre circulação de pessoas e adoção 
de uma moeda única para os países-membros; em outros, foram 
estabelecidos acordos que só permitem a livre circulação de 
mercadorias. 
 
O MERCOSUL, Mercado Comum do Cone Sul, criado em 1991, 
corretamente, é classificado como: 
 

a) Zona de Livre Comércio. 
b) União Aduaneira. 
c) Mercado Comum. 
d) União Econômica, Monetária e Política. 
 
Questão 24 - (IFMG/2016)  
   

“O dia em que o Brasil falou grosso com o Paraguai e lhe impôs 
uma sanção injusta e estúpida. 
Ou: Presença da Venezuela no Mercosul fere duplamente o 
tratado que deu origem ao bloco.” 

(Disponível em:: veja.abril.com.br/blog/reinaldo/geral/o-dia-em-
que-o- 

brasil-falou-grosso-com-oparaguai- e-lhe-impos-uma-injusta-e- 
estupida-ou-presenca-da-venezuela-no-mercosul- 

fereduplamente- o-tratado-que-deu-rigem- 
ao-bloco/ . Acessado em 20 nov. 2015). 

 
O parágrafo em destaque sobre o Mercosul faz referência : 
 

a) ao retorno do Paraguai como membro pleno do bloco, e 
adição da Venezuela como participante oficial. 
b) à remoção do Paraguai do Tratado e a entrada plena da 
Venezuela como membro atuante na política direta com os 
estadunidenses. 
c) à suspensão do Paraguai e a entrada da Venezuela no 
Mercosul, como um ato que depõe contra os princípios do 
Protocolo de Ushuaia. 
d) à entrada da Venezuela no bloco no exato momento em que 
o até então presidente do Paraguai, Fernando Lugo, sofreu o 
processo de impeachment. 
 
Questão 25 - (UniRV GO/2016)  
   

Com a economia mundial globalizada, a tendência comercial é a 
formação de blocos econômicos. Estes são criados com a 
finalidade de facilitar o comércio entre os países-membros. 
Comparando-se os blocos econômicos Mercosul e a União 
Europeia, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as 
alternativas. 
 
a)  Nos dois casos, verificou-se que, após as tentativas de 
integração regional, as relações comerciais entre os países-

membros praticamente não foram afetadas, pondo em dúvida a 
eficácia dessas organizações supranacionais. 
b) A União Europeia resultou de um tratado amplo e antigo entre 
países desenvolvidos e o Mercosul é um acordo de Livre 
Comércio entre países subdesenvolvidos que nunca visou a 
qualquer tipo de integração regional. 
c) Enquanto a União Europeia conheceu ampla integração 
territorial por meio das infraestruturas (ferrovias, rodovias, 
hidrovias), antes mesmo de sua institucionalização, o Mercosul 
passou a expandir tais infraestruturas somente após sua criação 
e ainda assim em ritmo bastante lento. 
d) Ambos são processos de integração econômica, porém o 
Mercosul está na primeira etapa, enquanto que a União Europeia 
já passou pela quinta, referente à união monetária. 
 
Questão 26 - (UniRV GO/2016)  
   

A criação de mercados comuns entre grupos de nações, que 
alguns autores chamam de megablocos ou “blocos regionais”, 
significa também o surgimento de um novo e importante ator no 
sistema internacional. Apesar de originalmente terem um 
significado mais econômico do que político, esses grandes 
mercados regionais, gradativamente, passam a agir de forma 
coordenada nas relações internacionais (VESENTINI, José 
William. Sociedade e espaço: geografia geral e do Brasil. São 
Paulo: Editora Ática, 2005). 
 
Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as alternativas. 
 
a) Nascida na década de 1920 como União Econômica e 
Monetária, a União Europeia foi pioneira na formação de blocos 
regionais. A União Europeia se tornou um Mercado Comum em 
1993 com a assinatura do Tratado de Maastricht. Hoje é o maior 
bloco econômico do planeta com a participação de 12 países, 
entre eles, Portugal, Alemanha, Grécia, Rússia e Suíça. 
b) Todos os candidatos a membros da UE poderão ser aceitos 
desde que preencham os requisitos mínimos exigidos: inflação 
consolidada, controle de déficit público e garantias de liberdades 
democráticas. Foi o que aconteceu com a Grécia, a Rússia e a 
Turquia, que foram incluídas no bloco em 2006. 
c) Desde janeiro de 1992, começou a circular a moeda única 
europeia, o euro, sob a forma de dinheiro de papel ou de metal, 
adotado por todos os membros da UE, como Alemanha, 
Dinamarca, Suécia e outros. 
d) A transformação da União Europeia em União Aduaneira, 
pelo Tratado de Roma, possibilitou a livre circulação de 
mercadorias, capitais, informações e até de pessoas, colocando 
um ponto final nos movimentos ultranacionalistas e xenofóbicos 
do continente. 
 
Questão 27 - (IFMG/2016)  
   

O Mercado Comum do Sul (MERCOSUL) é um bloco econômico 
criado dentro do contexto de abertura comercial internacional, 
estruturado em meio ao processo de Globalização. 
 

 
Fonte: Disponível em http://www.mercosul.gov.br/ acesso em 

20/11/2015 
 
Considerando as principais características do MERCOSUL, 
assinale o que for correto.  
 

a) Os acordos desse bloco promovem grande circulação de 
pessoas e mercadorias, estabelecendo uma moeda única para 
facilitar as importações e exportações entre eles.  



b) Formado por Brasil, Uruguai, Paraguai, Argentina, Peru, Chile 
e Venezuela, o Mercosul é um dos blocos econômicos mais 
importantes do mundo.  
c) Trata-se de uma Zona de Livre Comércio que se estabeleceu 
a partir do rápido crescimento econômico dos países do sul da 
Ásia.  
d) O objetivo primordial do bloco é a integração dos países por 
meio da livre circulação de bens, serviços e fatores produtivos, 
diminuindo as taxas e facilitando a comercialização.  
 
Questão 28 - (ESPM SP/2015)  
   

 
 
A novidade, divulgada durante a 6ª. Cúpula do BRICS, realizada 
em Fortaleza (CE), é a primeira ação significativa do grupo de 
países emergentes criado em 2006 em busca de uma maior 
influência global. Até então, os encontros eram pautados por 
muitos discursos e intenções comuns, sem grandes resultados 
práticos. Isso mudou nesta semana e, segundo especialistas 
consultados por ZH, pode trazer benefícios ao país e ao estado 
em diferentes áreas – embora não imediatamente. 

(http:/zh.clicrbs.com.br/RS/notícias) 15/7/2014 
 
A 6ª Cúpula do BRICS lançou como novidade: 
 
a) a criação de um banco do BRICS (Novo Banco de 
Desenvolvimento) e a formação de um Fundo de Emergência 
contra Crises; 
b) a formação de uma agência de pesquisas espaciais; 
c) a formação de uma comissão para fomentar o comércio entre 
os membros do grupo; 
d) a formação de um foro permanente para análise conjunta dos 
grandes temas da agenda internacional; 
e) a formação de uma comissão para preparar a adoção pelos 
membros do grupo de uma moeda comum. 
 
Questão 29 - (IFGO/2015)  
   

 
Disponível em: <http://cultura.culturamix.com/blog/wp-

content/gallery>.  
Acesso em 24 Nov. 2014. 

 
Com relação ao bloco econômico Mercosul, assinale a alternativa 
correta. 

 
a) Os países associados do Mercosul após 2012 e que o 
compõem são: Argentina, Brasil, Uruguai e Paraguai. 
b) Argentina, Brasil, Uruguai, Paraguai (em suspensão 
temporária) e Venezuela são países membros do bloco. 

c) São países membros do Mercosul: Argentina, Brasil, Peru, 
Colômbia, Equador e Chile. 
d) O Chile e a Venezuela aderiram e tornaram-se países 
membros em 2012. 
e) O Paraguai foi permanentemente suspenso do bloco. 
 
Questão 30 - (IFSC/2015)  
   
Após a Segunda Guerra Mundial, as empresas transnacionais 
passaram a controlar grande parte dos capitais existentes no 
mundo, o que lhes permitiu novos investimentos no setor de 
tecnologia e do conhecimento científico. 

Fonte: KRAJEWSKI, Angela C. Geografia: pesquisa e ação.  
Volume único. São Paulo: Moderna, 2005. p. 257. 

 
Assinale no cartão-resposta a soma da(s) proposição(ões) 
CORRETA(S). 
 

01. O Mercado Comum do Sul (Mercosul) consolidado desde os 
anos 1990, a exemplo da União Europeia (UE) além da livre 
circulação de mercadorias e de pessoas, eliminou todas as 
tarifas alfandegárias e todos os seus países membros adotaram 
o austral como moeda única. 
02. Um dos princípios que norteiam o Acordo de Livre Comércio 

da América do Norte (Nafta) é o livre trânsito dos trabalhadores 
entre os países membros, justamente para que possam buscar 
melhores condições de vida nas áreas de fronteiras. 
04. Além do Mercosul, o Brasil faz parte de outro bloco 

econômico – BRICS, implementado desde o final da Guerra Fria, 
do qual é líder econômico pois é considerado o maior exportador 
de eletroeletrônicos e de produtos têxteis para outros mercados 
econômicos emergentes como Rússia, México, Cuba, Angola, 
China e Coreia do Norte. 
08. Uma das formas de manter os mercados globalizados sob o 

controle dos Estados, sobretudo a partir da Segunda Guerra 
Mundial, foi a criação de blocos econômicos regionais. 
16. O domínio da tecnologia de ponta garantiu ao Japão, além do 
desenvolvimento de sua indústria automobilística, um rápido 
crescimento econômico. 
32. Na década de 1980, as políticas neoliberais foram 
amplamente difundidas pelo Reino Unido e pelos Estados 
Unidos; elas propõem o enxugamento do Estado e sua menor 
participação na economia. 
 
Questão 31 - (UFRR/2015)  
   

A ideia dos BRICS foi formulada pelo economista-chefe da 
Goldman Sachs, Jim O'Neil, em estudo de 2001, intitulado 
“Building Better Global Economic BRICs”. Fixou-se como 
categoria da análise nos meios econômico-financeiros, 
empresariais, acadêmicos e de comunicação. Em 2006, o 
conceito deu origem a um agrupamento, propriamente dito, 
incorporado à política externa de importantes países 
considerados emergentes. (ipea.gov.br) 
 
O grupo de países emergentes que se encaixam nas categorias 
da análise dos meios econômico-financeiros, empresariais 
acadêmicos e de comunicação formuladas por Jim O'Nil 
compondo os BRICS são: 
 
a) Butão, Reino Unido, Irlanda, Coréia do Sul e Suíça. 
b) Benin, Romênia, Indonésia, Canadá e Suécia. 
c) Bangladesh, Rússia, Itália, Costa Rica, e Somália. 
d) Bolívia, Ruanda, Itália, Cuba e Senegal. 
e) Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul. 
 
Questão 32 - (UnievangÃ©lica GO/2015)  
   

Leia o texto a seguir. 
 

UNESCO: Cooperação entre países do BRICS pode acelerar 
progresso na educação 
 

O desenvolvimento da colaboração entre os cinco países do 
BRICS pode acelerar o progresso em seus sistemas de 



educação,segundo a Organização das Nações Unidas para a 
Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO). [...] O BRICS é 
responsável pelo fornecimento de educação para mais de 40% 
da população global e os maiores sistemas educativos do mundo 
estão nos países-membros desse grupo. Melhorias na 
distribuição de conhecimento e de habilidades podem beneficiar 
milhões de estudantes a transformar suas sociedades e 
economias. 

ONU. Disponível em: http://www.onu.org.br/unesco-cooperacao-

entre  
paises-do-brics-pode-acelerar-progresso-na-educacao/>. Acesso 

em: 23 set. 2014. 
 
A respeito do BRICS, verifica-se que trata-se de 
 

a) um bloco econômico formado por Brasil, Rússia, Índia, China 
e África do Sul, criado para rivalizar geopoliticamente com a 
União Europeia e os Estados Unidos. 
b) um grupo de países formado por Brasil, Rússia, Índia, China 
e África do Sul, os quais passaram a se reunir em prol de uma 
maior influência no sistema financeiro global, além de uma 
cooperação econômica entre si. 
c) um grupo de países formado por Brasil, Rússia, Índia, China 
e África do Sul, criado para rivalizar política e militarmente com 
os países-membros da OTAN (Organização do Tratado do 
Atlântico Norte). 
d) um bloco econômico formado por Brasil, Rússia, Índia, China 
e África do Sul, países que passaram a se reunir em prol de uma 
maior participação no Conselho de Segurança da ONU. 
 
Questão 33 - (PUC SP/2015)  
   

“Se algum acordo de comércio tinha tudo para dar certo foi 
aquele firmado entre México, Estados Unidos e Canadá. 
Sancionado em 1994, o Acordo de Livre Comércio da América do 
Norte (NAFTA) criou o que era, na época, a maior área de livre-
comércio do mundo, com 376 milhões de pessoas e um PIB de 
quase 9 trilhões de dólares.” 

(Joseph E. Stiglitz. Globalização: como dar certo. São Paulo: 
Companhia das Letras, 2007, p. 137) 

 
Tendo em vista essa informação e considerando as questões 
comerciais da chamada globalização, pode ser dito que 
 
a) esse acordo comercial, mesmo considerando as 
desigualdades entre México e EUA, foi bem sucedido e trouxe 
novas possibilidades à nação mexicana, algo que no contexto da 
globalização é praticamente o único caso de sucesso. 
b) esse pacto abriu o país mais rico do mundo ao México e 
assim esses países continuaram a sua história compartilhada, 
agora de forma institucionalizada, mostrando que países pobres 
se beneficiam com o livre-comércio. 
c) na era da globalização ocorrem vários pactos comerciais – 
regionais ou não, que nem sempre foram (e são) bem sucedidos, 
e vários são vistos como contrários à lógica do livre-comércio, já 
que privilegiam os países membros dos acordos. 
d) acordos comerciais regionais, como o citado, fracassaram em 
razão da condição desigual dos membros, e por isso só se 
insiste, no mundo globalizado, em acordos e uniões com 
membros mais homogêneos, como a União Europeia. 
e) tal como o Nafta, o Mercosul é bem sucedido pelas 
associação com os EUA formando a ALCA (Área de Livre 
Comércio das Américas), pois o sucesso está em combinar 
países de economias de pesos e formas diferentes. 
 
TEXTO: 2 - Comum à questão: 34 
   

UM MOMENTO DE DESORDEM MUNDIAL 

 
“Neste começo de século, assistimos a uma reformulação de 
fronteiras e influências político-econômicas no mundo. Essa nova 
forma de organização mundial, baseada na existência de redes, 
fluxos e conexões, exige mudanças no método [...] de agrupar e 
separar territórios. [...] 

Essa nova era é marcada pelo advento da globalização e da 
internet, que permitiu maior integração internacional e criou um 
novo espaço [...], o “território-mundo”, composto de uma 
sociedade mundial que compartilha os mesmos valores. A 
integração cada vez maior dos Estados e a soberania de um país 
através de um grupo [...] são demonstradas pela força dos blocos 
econômicos, que estabelecem uma concorrência acirrada entre 
si para manter a influência sobre seus parceiros comerciais. [...] 
Identifica-se um novo movimento de regionalização do espaço 
contemporâneo a partir de redes integradas ilegais de poder, 
como o tráfico de drogas e o terrorismo globalizado [...] e a 
reconfiguração dos territórios devido a mudanças nas relações 
de poder e ao hibridismo cultural”. 

(Adaptado de Ciência Hoje On-line. In: 
http://cienciahoje.uol.com.br/ 

resenhas/um-momento-de-desordem-mundial. Acesso em: 
23/08/14.) 

 
Questão 34 - (UEPA/2015)  
   

O texto destaca como característica do mundo atual a formação 
de blocos econômicos, mercados comuns entre nações, cujo 
objetivo é ampliar as relações entre os países que os formam e 
com outras nações do mundo. Sobre esse assunto, assinale a 
alternativa correta. 
 
a) O Acordo de Livre Comércio da América do Norte, conhecido 
como NAFTA, tem como países formadores os Estados Unidos, 
o Canadá, o México e a Venezuela. 
b) O México e a Venezuela foram convidados a integrar o 
NAFTA, porque dispõem de petróleo em abundância, o que 
facilita o comércio dos produtos industrializados de que 
necessitam. 
c) A ALCA (Área de Livre Comércio das Américas) é uma 
proposta de integração, cujo objetivo é a livre circulação de 
pessoas, produtos e serviços entre todos os países do continente 
americano, exceto Cuba. 
d) Entre os bons resultados alcançados pela União Europeia 
(bloco constituído pela maioria das nações da Europa) estão a 
integração econômico-monetária, ou seja, a criação da moeda 
única e o livre trânsito das pessoas residentes nos países 
membros. 
e) Na América do Sul, a criação do Pacto Andino, constituído 
pelo Chile, Paraguai, Peru e Bolívia, e o Mercosul, pelo Brasil e 
Argentina, propiciou áreas de livre comércio entre esses países, 
oportunizando a negociação com blocos econômicos. 
 
Questão 35 - (ESPM SP/2015)  
   

Um dos BRICS, a Rússia tem tido um ano de 2015 bastante 
difícil em sua economia. Um dos fatores que contribui para isso 
é: 
 
a) A adoção de sanções internacionais que tem a participação 
dos próprios membros dos BRICS. 
b) A valorização do rublo que dificulta as exportações. 
c) A retomada da corrida armamentista, contra os Estados 
Unidos, com a produção de novas ogivas nucleares. 
d) O excesso de consumismo devido à inflação baixa. 
e) O baixo preço do petróleo no mercado internacional, um dos 
motores da economia russa. 
 
Questão 36 - (FGV/2015)  
   

Em julho de 2014, foi criado, em Fortaleza (Brasil), o Novo Banco 
de Desenvolvimento, idealizado para ser uma alternativa ao 
Banco Mundial. O banco terá capital de US$ 50 bilhões, que 
pode ser ampliado para US$ 100 bilhões, para financiar projetos 
de infraestrutura e sustentabilidade em países emergentes, sem 
se submeter às imposições dos países ricos do Banco Mundial 
da ONU. 
Foi estabelecido, também, um Arranjo Contingente de Reservas, 
que funcionará como um fundo de emergência inicial de US$ 100 
bilhões que pode ser sacado pelos países em épocas de crise no 
balanço de pagamentos. Todos os países do grupo assumirão a 

http://www.onu.org.br/unesco-cooperacao-entre
http://www.onu.org.br/unesco-cooperacao-entre


presidência do banco, obedecendo a rotatividade a cada cinco 
anos. 

(Folha de S.Paulo, 13.07.2014. Adaptado) 
 
O texto refere-se à criação do Banco entre os países do 
 
a) Mercosul. 
b) BIRD. 
c) BRICS. 
d) Nafta . 
e) FMI. 
 
Questão 37 - (PUC RS/2015)  
   

A divisão do mundo em Estados nacionais, com fronteiras, 
moedas e alfândegas, cria barreiras à livre circulação de 
mercadorias, serviços, capitais e pessoas. A criação de blocos 
econômicos é uma tentativa de reduzir essas barreiras em escala 
regional, mas também uma forma de os países membros se 
fortalecerem frente ao processo de globalização. Nesse 
processo, NÃO constitui uma forma de organização de blocos 

econômicos a 
 
a) união aduaneira. 
b) união econômica e monetária. 
c) criação de zonas de livre comércio. 
d) eliminação das fronteiras físicas. 
e) organização de mercados comuns. 
 
Questão 38 - (UCS RS/2015)  
  

Em 2001, o economista Jim O-Neill, do banco de investimentos 
Goldman Sachs, publicou um estudo sobre grandes economias 
emergentes, com índices de crescimento promissores e poucos 
riscos para investimentos. Com as iniciais de Brasil, Rússia, Índia 
e China, criou a sigla BRIC, que ainda remetia à palavra ‘tijolo’ 
em inglês, num paralelo com essa nova arquitetura econômica 
mundial em construção. Anos depois, os BRICS saíram do papel 
e ganharam mais um integrante, a África do Sul (o S da sigla 
vem de South África). Relacione os países, apresentados na 
COLUNA A, com as características que os identificam, listadas 
na COLUNA B. 

 
COLUNA A  

 
1 China 
2 Rússia 
3 África do Sul 
4 Índia 
 
COLUNA B 
 

(   ) Petróleo e gás fazem desta nação uma potência no setor 
mundial de energia. O país possui mão de obra bem qualificada, 
distorções sociais evidentes e uma política que alterna 
promessas de ser uma opção aos grandes do Ocidente com os 
desejos de ser reconhecido como uma superpotência. 
(   ) Desigual, moderna, antiga e expoente da tecnologia da 
informação, é um país vibrante e cheio de possibilidades. 
Segundo país mais populoso do mundo, tem mais de cinco vezes 
a população brasileira. Tudo é enorme. A riqueza e a pobreza 
também. As melhores escolas localizam-se nos centros urbanos, 
mas 60% das pessoas vivem na zona rural. 
(   ) Com 11 línguas oficiais e três capitais, é o país que tem mais 
semelhanças com o Brasil no grupo. Apesar de uma 
infraestrutura bastante renovada nos últimos anos, o país ainda 
carrega o peso de uma grande desigualdade social e luta contra 
os altos índices de violência, desemprego, analfabetismo e a 
herança deixada pelo apartheid. 
(   ) Com 1,4 bilhão de habitantes, chega a quase ser uma ironia 
chamar a economia deste país de emergente. É hoje o parceiro 
que mais atrai e também assusta o mundo inteiro, até porque 
não é uma questão de saber se irá ultrapassar, mas quando o 
país vai superar os EUA como principal economia do mundo. 
 

Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente os 
parênteses, de cima para baixo. 
 
a) 3, 4, 2, 1 
b) 2, 1, 3, 4 
c) 2, 4, 1, 3 
d) 3, 4, 1, 2 
e) 2, 4, 3, 1 
 
Questão 39 - (UFJF MG/2015)  
   

Leia o texto a seguir. 
 
Durante a VI Conferência de Cúpula dos Brics – grupo formado 
por Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul, foi anunciado o 
acordo que oficializa a criação do chamado Novo Banco de 
Desenvolvimento (NBD). (...) O NBD vai ter capital inicial de US$ 
50 bilhões, divididos igualmente entre os membros fundadores. 
Entretanto, esse valor pode chegar a US$ 100 bilhões. Os 
empréstimos também poderão ser concedidos a países 
emergentes fora dos Brics. 

Disponível em: <http://g1.globo.com/economia/noticia/2014/07/ 
entenda-banco-dos-brics.html>. Acesso em: 7 set. 2014. 

 
A criação do Novo Banco de Desenvolvimento: 
 
a) contribui com a geração de empregos nas centenas de 
agências que serão abertas no mundo. 
b) decorre da necessidade de difundir os avanços tecnológicos 
chineses para os países do bloco. 
c) faz parte de um processo de confrontação com organismos 
como o FMI e o Banco Mundial. 
d) objetiva equilibrar a economia dos países do bloco, através 
da divisão do mercado mundial. 
e) proporciona a independência do bloco das sanções 
econômicas impostas pelo Tratado de Londres. 
 
Questão 40 - (UNESP SP/2015)  
   

Observe o mapa para responder à questão. 
 
Mundo: geografia das inovações e conquistas tecnológicas 

 
(São Paulo, Secretaria da Educação do Estado. Caderno do 

aluno:  
geografia, ensino fundamental – 7.ª série, vol. 1. São Paulo: 

SEE, 2009) 
 
A leitura do mapa e os conhecimentos sobre a economia mundial 
permitem concluir que 
 
a) com o aceleramento do processo de globalização, as 
inovações tecnológicas reduziram as diferenças entre os países 
do mundo. 
b) de modo geral, os países que compõem os Brics estão 
incluídos no grupo de seguidores dinâmicos das conquistas 
tecnológicas. 
c) os países emergentes do continente africano opõem-se ao 
avanço da globalização e rejeitam a introdução de inovações 
tecnológicas. 



d) o continente asiático destaca-se como aquele que apresenta 
a maior homogeneidade nos quesitos inovações e conquistas 
tecnológicas. 
 
Questão 41 - (UNIUBE MG/2015)  
   

Os líderes dos Brics — grupo que reúne Brasil, Rússia, Índia, 
China e África do Sul — cobraram hoje das economias ricas mais 
esforços para reerguer a economia mundial. Num comunicado 
oficial após uma reunião pela manhã em Brisbane, na Austrália, 
onde estão reunidos líderes das 20 maiores economias do 
mundo, o G-20, os Brics praticamente lavaram as mãos sobre 
sua responsabilidade pela situação atual da economia mundial, 
dizendo que emergentes estão contribuindo com crescimento 
elevado, “a despeito de circunstâncias adversas e dos impactos 
das políticas das principais economias avançadas, sobretudo as 
monetárias”. 
(Fonte: http://oglobo.globo.com/economia/ Acesso 15 nov. 2014) 

 
Sobre a economia dos Brics, assinale a alternativa CORRETA. 

 
a) Os elevados preços dos combustíveis fósseis têm permitido à 
Rússia ampliar as suas exportações, o que possibilita ao país o 
acúmulo de divisas, o pagamento de sua dívida externa e novos 
investimentos com a compra de máquinas e tecnologia no 
exterior. 
b) A África do Sul é o país mais desenvolvido da região do 
Sahel, em decorrência da exportação de petróleo encontrado nas 
imensas reservas situadas na Cidade do Cabo, na costa do 
oceano Atlântico. 
c) A economia chinesa é a segunda mais industrializada do 
Continente Asiático, ficando atrás apenas do Japão, com um 
desempenho acelerado e que ainda prossegue. O setor que mais 
cresce é o terciário, devido à urbanização. 
d) A economia indiana está baseada no setor primário, sendo o 
país do sul asiático de maior projeção mundial, na exportação 
principalmente de arroz, de feijão e de cana-de-açúcar. 
e) A economia brasileira está empenhada na ampliação dos 
tecnopolos localizados em cidades do interior do país, o que vem 
proporcionando uma grande competitividade entre as empresas 
e o fortalecimento da indústria nacional, com novas tecnologias. 
 
Questão 42 - (UNICAMP SP/2014)  
   

Taxa de desemprego de menores de 25 anos de idade em 6 
países da Zona do Euro (janeiro de 2013) 
 

 
(Adaptado de Le nouvel observateur, 14/03/2013, p. 22.) 

 
Criada em 2010, no início da crise financeira grega, a Troika 
(composta pelo Banco Central Europeu, Comissão Europeia e 
Fundo Monetário Internacional) tem sido a principal protagonista 
dos planos de resgate de países europeus em crise. Contudo, as 
medidas de austeridade impostas a esses países têm promovido 
mais desigualdades sociais e, contrariamente ao desejado, têm 
aumentado o desemprego. 
 
a) Indique duas medidas de austeridade impostas pela Troika 
aos países em crise da Zona do Euro. 
b) Além do desemprego, indique duas consequências sociais 
provocadas pela recessão econômica em que se encontram 
esses países europeus. 
 

Questão 43 - (ESPM SP/2014)  
   

Observe o texto e o mapa abaixo para responder à questão: 
 
Há um grande lobby midiático internacional que, incomodado 
com o sucesso dos governos progressistas latino-americanos e 
para defender os interesses das grandes corporações 
internacionais na região, busca fazer dos seus sonhos realidade.  
Emir Sader. Disponível em: http://www.cartamaior. 
com.br/?/Blog/Blog-do-Emir/2/30348. Acesso: 06/03/2013. 
 

 
O texto e o mapa fazem referência:  
 
a) ao Mercosul.  
b) ao Pacto Andino.  
c) à Aliança do Pacífico.  
d) à ALADI.  
e) ao novo Mercosul. 
 
Questão 44 - (IFRS/2014)  
   

Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, de forma a 
estabelecer a relação correta entre elas. 
 
1. Zona de Livre Comércio 
2. União Aduaneira 
3. Mercado Comum 
4. União Econômica e Monetária 
 
(  ) Padronização de tarifas para diversos itens relacionadas ao 
comércio com países que não pertencem ao bloco. 
(  ) É estabelecida uma moeda comum para os países 
integrantes deste estágio de Bloco Econômico. 
(  ) É adotada uma redução gradual ou eliminação de tarifas 
alfandegárias entre os países do Bloco Econômico. 
(  ) É permitida a livre circulação de capitais e pessoas 
pertencentes ao Bloco Econômico. 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo, é 
 
a) 1 – 4 – 2 – 3 
b) 2 – 4 – 3 – 1 
c) 2 – 4 – 1 – 3 
d) 1 – 3 – 4 – 2 
e) 2 – 3 – 1 – 4 
 
Questão 45 - (IFSP/2014)  
   

A partir de setembro de 2013, foi nomeado um novo diretor-geral 
da OMC (Organização Mundial do Comércio). Trata-se do 
primeiro latino-americano no cargo, o brasileiro Roberto 
Azevêdo, que terá vários desafios pela frente, entre os quais 
pode-se citar o esforço para 
 



a) aumentar o preço de produtos de baixo valor agregado para 
reduzir os déficits comerciais dos países mais pobres da África e 
da Ásia. 
b) restringir as exportações de manufaturados asiáticos de baixo 
preço, as quais têm provocado a desindustrialização em países 
latino-americanos. 
c) extinguir a ação de grupos de países como o G-20, os quais 
foram criados com o objetivo de monopolizar o comércio de 
commodities. 
d) diminuir as políticas protecionistas estabelecidas por países 
europeus com o objetivo de proteger seus produtos agrícolas. 
e) estabelecer negociações com a UNESCO e a FAO com o 
objetivo de reduzir o impacto da atual crise no comércio mundial. 
 
Questão 46 - (IFSP/2014)  
   

Concomitantemente ao processo de globalização, o mundo 
observa uma tendência à regionalização, que se concretiza pela 
 
a) construção de organizações internacionais vinculadas à ONU 
(Organização das Nações Unidas) e à Liga das Nações para 
minimizar as catástrofes naturais em escala global. 
b) formação de blocos econômicos regionais, que têm como um 
dos principais objetivos eliminar barreiras comerciais entre os 
países participantes do bloco. 
c) finalização de acordos comerciais, militares e esportivos 
assinados durante o período da Guerra Fria entre organizações 
governamentais. 
d) dissolução de partidos políticos de alcance regional e 
mundial, como o Partido Baath e os Partidos Comunistas. 
e) extinção de instituições não governamentais com atuação 
global e regional, as quais atuam na defesa da natureza. 
 
Questão 47 - (PUC RJ/2014)  
   

O modelo de formação do bloco regional europeu sofreu 
mudanças, ao longo da segunda metade do século XX, de 
acordo com os caminhos traçados pela geopolítica mundial no 
período. Apesar de todos os seus problemas, esse modelo se 
mantém como referência para outros processos de 
regionalização no mundo de hoje. 
 

a) Diferencie o objetivo de formação do Mercado Comum 
Europeu (MCE), pelo Tratado de Roma, de 1957, do da União 
Europeia (UE) pelo Tratado de Maastricht, em 1992. 
b) Identifique dois processos geopolíticos geradores de grandes 
mudanças territoriais e políticas ocorridos na Europa, entre 1989 
e 1991, que impulsionaram a expansão da UE para outras 
regiões. 
 
Questão 48 - (PUC RJ/2014)  
   

Em relação à União Europeia (UE), o tratado econômico 
realizado em 1992 que iniciou o processo de circulação da 
moeda regional, o Euro, foi o de: 
 
a) Amsterdã. 
b) Maastricht. 
c) Lisboa. 
d) Roma. 
e) Nice. 
 
Questão 49 - (PUC RJ/2014)  
   

 

Disponível em: <http://www.currensee.com/pigs#register>.  
Acesso em: 26 jul 2013. Adaptado. 

 
Com a crise econômica aprofundada em 2008, uma classe de 
países da Zona do Euro passou a ser chamada de PIIGS. 
Nesses países: 
 
a) a arrecadação caiu, apesar de o emprego ter aumentado, 
afetando a manutenção das políticas de bem estar desenvolvidas 
há décadas. 
b) a pobreza estrutural é muito grande, já que são periferias 
comunitárias localizadas no leste do continente. 
c) as taxas de desemprego são as mais expressivas do 
continente, apesar de a suscetibilidade das economias nacionais 
ter diminuído. 
d) os gastos públicos são excessivos e o endividamento 
descontrolado, ao ponto de suas dívidas serem iguais ou 
superiores a 50% dos seus PIB. 
e) os investimentos do bloco econômico continuam sendo 
fortes, mas houve o aumento da desconfiança da população 
nacional devido à corrupção. 
 
Questão 50 - (UEM PR/2014)  
   

Um importante aspecto da globalização é a formação ou a 
criação de mercados comuns entre grupos de nações, os blocos 
comerciais. A respeito desse assunto, assinale o que for correto. 

 
01. O Mercado Comum Europeu (MCE), nascido na década de 
1950, passou a ser chamado de União Europeia na década de 
1990, depois que o Tratado de Maastricht foi aprovado pelos 
países-membros. 
02. A Associação de Cooperação Econômica da Ásia e do 
Pacífico (Apec) é formada por países do sudoeste e do leste da 
Ásia, pela Oceania e por países da América banhados pelo 
oceano Pacífico. 
04. A Nafta é um acordo de livre comércio entre os países da 
África setentrional e os países da Europa banhados pelo Mar 
Mediterrâneo. 
08. O Mercado Comum do Sul (Mercosul) foi criado na década de 
2000, com a assinatura do Tratado de La Paz por Brasil, 
Venezuela, Bolívia e Chile. 
16. A Comunidade Europeia Internacional (CEI) foi criada para 
dar maior fluidez ao intercâmbio de mercadorias entre os países 
da Europa ocidental, o Canadá e os Estados Unidos. 
 



GLOBALIZAÇÃO ECONÔMICA 

 
Questão 51 - (IFSC/2017)  
   

Se estudarmos a globalização somente pelos seus aspectos 
geopolíticos e econômicos, correremos o risco de obter uma 
pesquisa mecânica, que apenas alinha dados e situa fenômenos 
específicos. Podemos cair na cilada da abordagem estritamente 
técnica, que se esgota com o estudo do sistema, das mutações 
dos blocos nacionais e socioeconômicos. Ou deslumbrarmo-nos 
com o processo tecnológico dos meios de comunicação. Claro, 
nada disso é desprezível: é uma pesquisa necessária como 
suporte para análise. Mas devemos ir além, penetrar na essência 
de nossa razão de existir: o ser humano. 

Fonte: CHIAVENATO, J. J. Ética globalizada e sociedade de 
consumo. 2ª  

Ed. São Paulo; Moderna, 2004, 96 pg. 
 
Sobre a globalização, assinale no cartão-resposta a soma da(s) 
proposição(ões) CORRETA(S). 

 
01. A globalização promove a integração cultural entre os povos, 
sem que haja a sobreposição de uma cultura em relação a outra. 
02. No mundo globalizado, não há fronteiras e a relação entre 
todos os países é amistosa, pois a humanidade vive um período 
de prosperidade, igualdade, seguridade social e, principalmente, 
acesso ao consumo. 
04. Os países estão integrados por meio do capital financeiro que 
circula com maior fluidez pelos territórios. 
08. Com a globalização, os países assumem papéis assimétricos 
em relação à divisão internacional do trabalho e às relações de 
poder, com os países centrais possuindo maior capacidade de 
influenciar as políticas nos países periféricos. 
16. Com origem na década de 1980, a globalização é um 
fenômeno recente e resultou no surgimento de uma aldeia global 
que inclui todos os países do mundo. 
32. Na globalização, há espaço para todos, pois a completa 
abertura das fronteiras possibilita a livre circulação das pessoas. 
 
TEXTO: 3 - Comum à questão: 52 
   

São evidentes as marcas da linguagem do espaço urbano 
moderno na produção literária atual, sobretudo na poesia. 
Outdoors, inscrições, pichações, logotipos, signos públicos, 
grafites passam a constituir uma espécie de comunicação entre 
as várias camadas da sociedade, dos empresários aos 
excluídos, da cultura pop às criações das grandes agências 
publicitárias, das manifestações populares às campanhas 
políticas ou institucionais. Há uma espécie de fermentação de 
signos desejosos de expor seja o rosto triunfante do capitalismo, 
seja a reação aos valores que ele propaga – fenômeno a que 
muitos poetas contemporâneos se mostram sensíveis. 

(SEPÚLVEDA, Alaor, inédito) 
 
Questão 52 - (PUCCAMP/2017)  
   

O fenômeno contemporâneo da globalização mundial vem sendo 
estudado desde os anos 1990 por diversos pesquisadores, e 
alguns temas como os novos padrões de consumo e integração 
no capitalismo ou os novos meios de comunicação de massa 
vêm sendo avaliados face a problemas sociais perenes, como a 
pobreza e a desigualdade. Diversos estudos indicam que, em 
nosso mundo globalizado, 
 
a) diluem-se noções como Primeiro e Terceiro Mundo, dando 
lugar a um sistema conceitual que classifica os países como 
desenvolvidos, imperialistas, em desenvolvimento, 
subdesenvolvidos e miseráveis. 
b) percebe-se um reordenamento do capitalismo mundial, visível 
na mudança da polarização do eixo leste- oeste para o eixo 
norte-sul, porém sob os mesmos critérios de agrupamento. 
c) tem-se a sensação de redução das distâncias geográficas e 
notam-se com mais intensidade as migrações humanas, 

fenômeno recebido com maior tolerância pelos países alvos 
dessas migrações. 
d) permanecem assimetrias econômicas e desequilíbrios que 
colocam em cheque a utopia de integração que revestiu, 
inicialmente, o conceito de “globalização”. 
e) assegura-se a circulação rápida de informações e 
conhecimento cientifico, evitando-se a disseminação de dogmas 
e crenças fundamentalistas. 
 
Questão 53 - (UNESP SP/2017)  
   

Com o fim da Guerra Fria, os EUA formalizaram sua posição 
hegemônica. Sem concorrência e se expandindo para as antigas 
áreas de predomínio socialista, o capitalismo conheceu uma 
nova fase de expansão: tornou-se mundializado, globalizado. O 
processo de globalização criou uma nova divisão internacional do 
trabalho, baseado numa redistribuição pelo mundo de fábricas, 
bancos e empresas de comércio, serviços e mídias. 

(Loriza L. de Almeida e Maria da Graça M. Magnoni (orgs.).  
Ciências humanas: filosofia, geografia, história e sociologia, 

2016. Adaptado.) 
 
Dentre as consequências do processo de globalização, é correto 
citar 
 
a) o nascimento do governo universal e democrático. 
b) a pacificação das relações internacionais. 
c) o enfraquecimento dos estados-nações. 
d) a abolição da exploração social do trabalho. 
e) o nivelamento econômico dos países. 
 
Questão 54 - (FGV/2017)  
   

A partir de meados do século XX, transformações substanciais 
no campo da Ciência e da Tecnologia marcaram um novo 
período revolucionário, em que o conhecimento assumiu a 
dominância no processo de geração da riqueza. Apesar do 
conhecimento ter se tornado crucial para o desenvolvimento da 
capacidade produtiva da sociedade, ele sempre exerceu uma 
função decisiva nas etapas “revolucionárias” anteriores. 
 
A partir do texto, analise as afirmações a seguir. 
 
I. Na segunda metade do século XIX, a ampliação das ferrovias e 
da navegação a vapor e as inovações nos meios de 
comunicação, como o telégrafo e o telefone, possibilitaram um 
aumento dos fluxos de intercâmbio comercial entre os países e 
uma nova onda de crescimento econômico. 
II. A cada etapa “revolucionária”, aprofundou-se a tendência de 
eliminação da subjetividade do trabalho humano e da 
aleatoriedade de seu comportamento, substituindo-a pela 
repetitividade das máquinas. 
III. A “simbiose” entre ciência e tecnologia permitiu a apropriação 
das esferas artística e cultural pela esfera econômica, como no 
caso do cinema, que se submeteu ao regime da reprodutibilidade 
industria - lizada. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I e II, apenas. 
b) II, apenas. 
c) I, apenas. 
d) I, II e III. 
e) II e III, apenas. 
 
Questão 55 - (FGV/2017)  
   
A globalização, apoiada nos três grandes centros de impulsão da 
economia mundial, não impede que os Estados, as redes ou os 
indivíduos se organizem em diferentes escalas regionais ou 
locais. 



 

 
 
Com base no texto acima e no mapa, 
 
a) indique duas medidas adotadas pelos países emergentes 
para se inserirem nos mercados globalizados; 
b) analise a lógica de implantação das empresas transnacionais 
nos países em desenvolvimento; 
c) avalie o papel da Organização Mundial do Comércio na 
regulação dos fluxos internacionais de comércio. 
 
Questão 56 - (Fac. Direito de SÃ£o Bernardo do Campo 
SP/2017)  
   

Leia: 
 
"O mundo de hoje parece existir sob o signo da velocidade. O 
triunfo da técnica, a onipresença da competitividade , o 
deslumbramento da instantaneidade na transmissão e recepção 
de palavras, sons e imagens e a própria esperança de atingir 
outros mundos contribuem, juntos, para que a ideia de 
velocidade esteja presente em todos os espíritos e sua utilização 
se constitua uma espécie de tentação permanente." 

(Milton SANTOS. Elogio da lentidão In: O País Distorcido.  
São Paulo: Publifolha, 2002, p. 162) 

 
A respeito dessa descrição/opinião do grande geógrafo brasileiro 
é correto dizer que ele 
 
a) se refere ao momento atual da globalização, cuja base 
geográfico-tecnológica altera para nós noções de tempo, tais 
como ideias de rápido e de lento. 
b) faz um elogio da velocidade do mundo global, e da inserção 
dessa situação em nosso país como forma inevitável dos nossos 
tempos. 
c) mostra o quanto é impossível viver fora dos fluxos acelerados 
e que estamos diante de um novo mundo virtuoso, em que há 
garantias para todos nesse quadro. 
d) demonstra que esses tempos acelerados, quanto mais 
impressos em nossos espíritos, mais envolverão de forma 
benéfica a população brasileira. 
 
Questão 57 - (Fac. Israelita de C. da SaÃºde Albert Einstein 
SP/2017)  
   

“O aumento dos fluxos entre meados do século [XX] e os dias de 
hoje é realmente significativo. Nos trinta anos de transição entre 
os albores da unificação do mercado e do território brasileiros 
[...], o movimento aéreo de passageiros cresceu mais de 26 
vezes..." 

(Milton SANTOS; Maria L. SILVEIRA. O Brasil: território e 
sociedade no 

 início do século XXI. Rio de Janeiro: Record, 2001, p. 167) 
 

Sobre esse aspecto da realidade, constatado no início do século 
XXI, pode ser dito que ele evoluiu 
 
a) mantendo a curva ascendente, mas sempre encontrando 
obstáculos relacionados à grande desigualdade econômica e 
regional do país. 
b) lentamente, quase que estagnou, visto que, nessa década e 
meia do país, o recuo econômico implicou a diminuição dos 
fluxos intraterritoriais. 
c) de modo acelerado, integrando cidades grandes, médias e 
pequenas, o que se comprova com a saúde financeira das 
companhias aéreas nacionais. 
d) significativamente nas regiões mais pobres do país, nas quais 
grandes investimentos de infraestrutura para o transporte aéreo 
foram feitos. 
 
Questão 58 - (IFMG/2017)  
   

 
Disponível em: 

https://www.google.com.br/search?q=mundializa%C3%A7%C3%
A3o&rlz=1C1PRFE_enBR651BR652&espv=2&biw=1600&bih=74
5&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkiomNtOXPAh
WBx5AKHYbGCHMQ_AUIBigB#imgrc=Q8BffFz5TTYMcM%3A 

 
Analise o fragmento de texto a seguir.  
 
“Decerto, o que estamos vivendo agora foi longamente 
preparado, e o processo de internacionalização não data de hoje. 
O projeto de mundializar as relações econômicas, sociais e 
políticas começa com a extensão das fronteiras do comércio no 
princípio do século XVI, avança por saltos através dos séculos de 
expansão capitalista para finalmente ganhar corpo no momento 
em que uma nova revolução científica e técnica se impõe...”  
SANTOS, Milton. Metamorfose do Espaço Habitado, 2008 6º ed. 

pág. 14. 
 
A partir da leitura compreende-se que:  
 

a) o autor faz um resgate do processo das grandes navegações 
e sua importância para a economia europeia.  
b) é abordado pelo autor o imediato instante de crise e seus 
pressupostos históricos.  
c) no texto o autor discute claramente os preceitos básicos para 
o entendimento do fenômeno globalização.  
d) é feita uma referência de como a mundialização se 
estabelece de forma rápida, e portanto, não podendo apresentar 
sobre ela antecedentes históricos.  
 
Questão 59 - (UniCESUMAR SP/2017)  
   

“A humanidade vivencia um processo acelerado de 
transformações em todas as esferas da atividade humana, que 
trazem em seu bojo uma diminuição das distâncias, uma 
aproximação física e interdependência dos homens e de seus 
grupos sociais e, sobretudo, uma enorme carga de incerteza 
sobre o futuro.” 

(FEROLLA, Sergio Xavier. O impacto da Economia Globalizada 
na Ciência e Tecnologia.  

In: A Guerra do Brasil. São Paulo: Textonovo, 2000. p. 75) 
 
Essas transformações mencionadas podem ser corretamente 
caracterizadas como 
 

https://www.google.com.br/search?q=mundializa%C3%A7%C3%A3o&rlz=1C1PRFE_enBR651BR652&espv=2&biw=1600&bih=745&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkiomNtOXPAhWBx5AKHYbGCHMQ_AUIBigB#imgrc=Q8BffFz5TTYMcM%3A
https://www.google.com.br/search?q=mundializa%C3%A7%C3%A3o&rlz=1C1PRFE_enBR651BR652&espv=2&biw=1600&bih=745&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkiomNtOXPAhWBx5AKHYbGCHMQ_AUIBigB#imgrc=Q8BffFz5TTYMcM%3A
https://www.google.com.br/search?q=mundializa%C3%A7%C3%A3o&rlz=1C1PRFE_enBR651BR652&espv=2&biw=1600&bih=745&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkiomNtOXPAhWBx5AKHYbGCHMQ_AUIBigB#imgrc=Q8BffFz5TTYMcM%3A
https://www.google.com.br/search?q=mundializa%C3%A7%C3%A3o&rlz=1C1PRFE_enBR651BR652&espv=2&biw=1600&bih=745&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkiomNtOXPAhWBx5AKHYbGCHMQ_AUIBigB#imgrc=Q8BffFz5TTYMcM%3A


a) um passo seguro, diferentemente do que diz o autor do texto, 
para uma realidade de maior abundância econômica e de menor 
dominação de um país sobre outro. 
b) uma maior dependência dos países mais pobres, como os 
africanos, envolvidos intensamente na chamada globalização 
que agora os transforma intensamente. 
c) um processo produzido pela informática, que aumenta a 
comunicação entre as pessoas no mundo, mas não produz, ao 
mesmo tempo, um aumento das relações econômicas. 
d) um período em que se exageram os efeitos de suas 
transformações, tal como a diminuição das distâncias 
mencionadas, que de fato não ocorre, pois tudo está onde 
sempre esteve. 
e) os elementos que definem a globalização, marcada pelo 
envolvimento cada vez maior de cada país e de suas respectivas 
sociedades em tramas sociais de escalas além dos países. 
 
Questão 60 - (UNCISAL AL/2017)  
   

 
Disponível em: <https://br.pinterest.com/explore/calvin-e-haroldo- 

933613741171/>. Acesso em: 13 dez. 2016. 
 
A tirinha faz referência a uma realidade típica da Globalização, 
representada pelo(a) 
 

a) disputa por novos mercados. 
b) emprego de novas tecnologias. 
c) aumento do consumo de massa. 
d) transnacionalização da produção. 
e) interdependência entre os países. 
 
Questão 61 - (FGV/2016)  
   

Na economia globalizada, ocorre uma maior circulação de 
pessoas, produtos, capital, informações etc. entre os países. 
Para isso, são criados e aperfeiçoados sistemas de engenharia 
que facilitam o movimento. 
Sobre a situação brasileira quanto a esses sistemas, analise as 
afirmações a seguir. 
 
I. Ao longo da segunda metade do século XX, o Estado brasileiro 
investiu em sistemas de engenharia capazes de criar as 
condições de circulação indispensáveis à sua integração ao 
comércio internacional. 
II. As deficiências da infraestrutura de transportes oneram as 
exportações de commodities agrícolas, porque causam um 
gargalo logístico que dificulta o escoamento da produção. 

III. Na primeira década do século XXI, o Estado brasileiro 
instalou sistemas de transportes articulados com o objetivo de 
aumentar a polarização da Região Concentrada. 
 
Está correto o que se afirma em 
 
a) I, apenas. 
b) III, apenas. 
c) I, II e III. 
d) I e II, apenas. 
e) II, apenas. 
 
Questão 62 - (CEFET MG/2016)  
   

Leia o fragmento a seguir: 
 
A crescente globalização econômica e essa aparente direção 
rumo a um mundo economicamente tripolar, não impedem que 
se manifestem também “n” outros indicadores representativos 
mais de desordem [do que ordem] 

HAESBAERT & PORTO-GONÇALVES.  
A nova desordem mundial. São Paulo: UNESP, 2006. p.46. 

 
No contexto da (des)ordem gerada pela globalização econômica, 
é INCORRETO afirmar que ela está expressa no(a) 

 
a) Grécia, com sua elevada dívida externa. 
b) Brasil, com as flutuações nas bolsas de valores. 
c) Venezuela, com a crise de desabastecimento atual. 
d) China, com a valorização crescente da moeda frente ao 
dólar. 
 
Questão 63 - (Fac. Israelita de C. da SaÃºde Albert Einstein 
SP/2016)  
   

Considere que as relações socioeconômicas no mundo 
contemporâneo dependem muito das características do espaço 
geográfico das diversas realidades sociais (países, por exemplo). 
Indique qual das alternativas dá consistência a essa afirmação. 
 
a) Infraestruturas espaciais, como sistemas de circulação de 
bens e pessoas e sistemas de informação, aumentam a 
quantidade de relações socioeconômicas e podem ser 
entendidas como elementos que contribuem para a própria 
construção social. 
b) Configurações geográficas com certas características 
naturais, tais como territórios menos recortados e mais planos, 
facilitam a circulação de pessoas e mercadorias e oneram muito 
menos a administração pública. 
c) As relações socioeconômicas são mais eficientes e mais 
baratas em espaços menores, daí a vantagem econômica de 
países com territórios pequenos, pois nesses investe-se menos 
em infraestruturas e em circulação de longa distância. 
d) Países cujos territórios são plenos de recursos naturais têm, 
em sua maioria, um quadro de relações socioeconômicas 
bastante intenso, o que gera coesão social e distribuição mais 
igualitária da riqueza econômica. 
 
Questão 64 - (FGV/2016)  
   
A economia mundial transformou-se dramaticamente na última 
década, como resultado da desregulamentação e da abertura 
das economias nacionais para as empresas estrangeiras, bem 
como da crescente participação dos agentes econômicos 
nacionais nos mercados globais. A economia contemporânea é 
caracterizada pela ascensão das tecnologias da informação e 
pelo aumento da mobilidade e da liquidez de capitais. 

Adaptado de SASSEN, Saskia. The Global Cities. 1991. 
 



 
 
A partir do texto e do mapa, 
 
a) identifique e explique uma das transformações da economia 
mundial apresentadas no texto; 
b) avalie as competências da Organização Mundial do Comércio 
(OMC) e do Fundo Monetário Internacional (FMI) como 
instâncias de regulação da economia globalizada; 
c) indique duas funções que permitem classificar São Paulo 
como uma cidade global. 
 
Questão 65 - (FundaÃ§Ã£o Instituto de EducaÃ§Ã£o de 
Barueri SP/2016)  
   

Observe a charge do cartunista Angeli. 
 

 
(www.uol.com.br/angeli) 

 
A crítica realizada por Angeli ao processo de globalização diz 
respeito à 
 
a) dependência, vivida pela população mundial, das grandes 
potências econômicas nas diversas instâncias da vida. 
b) interligação das informações cada vez mais dificultada por 
barreiras nacionais protecionistas. 
c) melhoria dos serviços básicos oferecidos à população devido 
à rapidez da transmissão das informações. 
d) precarização dos serviços básicos oferecidos à população 
nos países pouco desenvolvidos. 
e) facilidade cada vez maior de acesso aos serviços básicos 
oferecidos a todos os níveis socioeconômicos. 
 
Questão 66 - (FUVEST SP/2016)  
   
Há dois lados na divisão internacional do trabalho [DIT]: um em 
que alguns países especializam-se em ganhar, e outro em que 
se especializaram em perder. Nossa comarca do mundo, que 
hoje chamamos de América Latina, foi precoce: especializou-se 
em perder desde os remotos tempos em que os europeus do 
Renascimento se abalançaram pelo mar e fincaram os dentes 
em sua garganta. Passaram os séculos, e a América Latina 
aperfeiçoou suas funções. Este já não é o reino das maravilhas, 
onde a realidade derrotava a fábula e a imaginação era 
humilhada pelos troféus das conquistas, as jazidas de ouro e as 

montanhas de prata. Mas a região continua trabalhando como 
um serviçal. Continua existindo a serviço de necessidades 
alheias, como fonte e reserva de petróleo e ferro, cobre e carne, 
frutas e café, matérias- primas e alimentos, destinados aos 
países ricos que ganham, consumindo-os, muito mais do que a 
América Latina ganha produzindo-os. 

Eduardo Galeano. As Veias Abertas da América Latina.  

Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1981. Adaptado. 
 
Sobre a atual Divisão Internacional do Trabalho (DIT), no que diz 
respeito à mineração na América Latina, é correto afirmar: 
 
a) O México é o país com maior produção de carvão, cuja 
exportação é controlada por capital canadense. Para tal situação, 
o padrão de dominação Norte/Sul na DIT, mencionado pelo 
autor, é praticado no mesmo continente. 
b) A Colômbia ocupa o primeiro lugar na produção mundial de 
manganês, por meio de empresas privatizadas nos dois últimos 
governos bolivarianos, o que realça sua posição no cenário 
econômico internacional, rompendo a dominação Norte/Sul. 
c) O Chile destaca-se pela extração de cobre, principalmente na 
sua porção centro-norte, que é, em parte, explorado por 
empresas transnacionais, o que reitera o padrão da DIT 
mencionado pelo autor. 
d) A Bolívia destaca-se como um dos maiores produtores de 
ferro da América Latina, e, recentemente, o controle de sua 
produção passou a ser feito por Conselhos Indígenas. Essa 
autonomia do País permitiu o rompimento da dominação 
estadunidense. 
e) O Uruguai é o principal produtor mundial de prata, e o 
controle de sua extração é feito por empresas transnacionais. 
Nesse caso, mantém-se o padrão da inserção do país na DIT 
mencionada pelo autor. 
 
Questão 67 - (IFGO/2016)  
   

Fomos habituados a pensar e sentir o mundo como se fosse 
natural a existência de uma determinada geografia com países, 
fronteiras e relações. Entretanto, essa forma de organização do 
espaço geográfico em Estados, com suas fronteiras territoriais 
nítidas e reconhecidas, está longe de ser um produto “natural”. 
Ao contrário, trata-se de uma invenção histórica europeia que, 
depois, se generalizou para o mundo como parte do colonialismo 
e do imperialismo, enfim, como parte da constituição de um 
grande sistema estatal, o “sistema-mundo-colonial” 

HAESBAERT, R.; PORTO-GONÇALVES, C. W. A nova des-
ordem 

mundial. São Paulo: UNESP, 2006, p. 13. 
 
O que os autores denominam de “sistema-mundocolonial” é 
 
a) uma evolução necessária de formas mais primitivas de 
organização social para formas mais civilizadas. 
b) a relação entre colônia e metrópole no período histórico 
conhecido como colonialismo. 
c) a prática imperialista dos Estados Unidos em explorar África, 
Ásia e América Latina. 
d) a padronização de todas as regiões do globo em um sistema 
harmônico de Estados nacionais. 
e) a articulação mundial e hierarquizada dos países ao longo da 
história do capitalismo. 
 
Questão 68 - (IFPE/2016)  
   

Em meados dos anos 1980, o sociólogo alemão Ulrich Beck 
publicou o livro Sociedade de risco: rumo a uma outra 
modernidade, no qual chama a atenção para o risco como algo 
inerente ao nosso tempo. Por sua vez, no livro Mundo em 
descontrole: o que a globalização está fazendo de nós, publicado 
originalmente em 1999, o sociólogo britânico Anthony Giddens 
tanto aponta para o risco externo a nós, quanto àquele que é 
criado em razão das contradições e incertezas atuais. 
Com visão semelhante, o geógrafo brasileiro Rogério Haesbaert 
afirma que, nos dias atuais, sem dúvida, a incerteza ou a 



imprevisibilidade e o risco são aspectos fundamentais que 
moldam a chamada globalização. 
Considerando tal problemática abordada pelos autores acima, 
assinale a proposição correta em relação a contradições de 
nosso tempo. 
 
a) A produção de mercadorias para o consumo em larga escala 
encontra amparo no crescente desenvolvimento científico e 
tecnológico que assegura a produção de novos materiais e a 
consequente dispensa de recursos naturais outrora 
insubstituíveis. 
b) Na escala das cidades, os riscos envolvem tanto a dimensão 
socioambiental, em razão da intensa ocupação indevida de áreas 
insalubres, como morros e fundos de vales, como o problema de 
segurança pública, da poluição do ar e dos mananciais, os 
congestionamentos frequentes, dentre outros. 
c) Na esfera da economia, a interdependência alcançada com a 
globalização em curso diminui a vulnerabilidade das políticas 
econômicas dos países, pois a integração do comércio e dos 
fluxos de capitais permite aos governos atrair investimentos para 
a superação das dificuldades impostas pelas crises. 
d) Enquanto na escala dos Estados nacionais a questão da 
segurança está sob controle, na internacional, os riscos crescem 
com a estruturação de grupos terroristas fundamentalistas e as 
migrações de refugiados que fogem de áreas em conflito, em 
busca de ajuda humanitária, como efeito da globalização. 
e) Com a crise do Estado, as soluções aos problemas locais, na 
escala da cidade, são apresentadas pela própria iniciativa 
privada, com a construção de condomínios fechados, 
permanentemente monitorados, e com a implantação de toda a 
infraestrutura urbana para evitar riscos de problemas 
socioambientais. 
 
Questão 69 - (PUC SP/2016)  
   

Sobre a origem da divisão "Norte/Sul" do mundo: 
 
É em 1980 que nasce o par Norte/Sul, numa publicação do 
Banco Mundial (presidido por Willy Brandt) da Comissão 
Independente sobre os problemas de desenvolvimento 
internacional, intitulado Norte-Sul: um programa de 
sobrevivência. Em seguida o termo se torna corrente e é utilizado 
tanto no domínio público quanto nos materiais escolares. 

(Transcrição de palestra de Christian Grataloup.  
Vida e morte do par Norte/Sul, In: Les Cafés Géographiques, 

30/09/2015, 
http://cafe-geo.net/, acesso 25/10/2015) 

 
A expressão Norte/Sul, de largo uso atualmente, tem uma 
história que revela um aspecto das relações internacionais. A 
esse respeito, pode ser afirmado que 
 
a) ela substitui a divisão do mundo entre países desenvolvidos e 
subdesenvolvidos, isso porque houve uma queda grande da 
desigualdade entre os países do mundo. 
b) essa divisão é apenas uma frase de efeito, pois ao pretender 
distinguir os países ricos dos pobres, comete uma confusão, pois 
vários dos países ricos do mundo estão no Sul. 
c) como expressão da moda, tem o mesmo significado que a 
oposição entre Primeiro, Segundo e Terceiro Mundo, e entre 
países desenvolvidos e países subdesenvolvidos. 
d) foram as desigualdades existentes na escala mundial, entre 
os países, que deram origem à distinção entre Norte/Sul. 
 
Questão 70 - (UECE/2016)  
   

A associação que se dá entre empresas que eram concorrentes 
e que se tornam sócias passando a controlar grande parte do 
mercado consumidor, promovendo a diminuição da concorrência 
é conhecida como  
 
a) cartel.  
b) holding.  
c) truste.  
d) conglomerado.  

 
Questão 71 - (UECE/2016)  
   

O demógrafo francês Alfred Sauvy, na década de 1950, utilizou 
pela primeira vez a expressão terceiro mundo, fazendo referência 
ao Terceiro Estado na época da Revolução Francesa. 
Posteriormente esse termo foi amplamente utilizado para 
designar  
 
a) países subdesenvolvidos.  
b) países da américa latina, exceto Brasil e Argentina.  
c) países desenvolvidos.  
d) países socialistas que compunham a antiga União Soviética.  
 
Questão 72 - (PUCCAMP/2016)  
   
Operadores da Bolsa atuam em várias partes do mundo, como 
se pode observar no mapa abaixo. 
 

 
 
A alternativa que apresenta uma conclusão extraída a partir da 
interpretação do mapa é: 
 
a) As sucessivas crises financeiras reduziram o número de 
bolsas de valores no mundo. 
b) O Brasil e o México são os únicos países emergentes que 
apresentam bolsas de valores. 
c) A dispersão das bolsas de valores indica que não existem 
mais diferenças entre países centrais e periféricos. 
d) As maiores concentrações de bolsas de valores ocorrem nas 
áreas de maior dinamismo econômico. 
e) A globalização econômico-financeira tem privilegiado a 
abertura de bolsas de valores nos países em desenvolvimento. 
 
Questão 73 - (UEL PR/2016)  
   

Embora o sistema capitalista tenha passado por diversas fases 
desde a sua origem, alguns de seus princípios permanecem, 
como a divisão social por classes econômicas, que assegura o 
poder econômico e político de uma classe sobre outra. 
Sobre o capitalismo, relacione suas fases, na coluna da 
esquerda, com seus contextos, na coluna da direita. 
 
(I) Comercial. 
(II) Industrial. 
(III) Financeiro. 
(IV) Informacional. 
 
(A) Ocorreram a expansão imperialista, que consolidou a Divisão 
Internacional do Trabalho, e a criação dos primeiros laboratórios 
de pesquisa das atuais grandes corporações industriais. 
(B) Os avanços tecnológicos permitiram que os fluxos de capitais 
ocorressem sem a necessidade física do dinheiro, possibilitando 
um enorme crescimento desse setor globalizado. 
(C) Aceleração da circulação de pessoas e mercadorias, graças 
à expansão das redes de transporte terrestre e marítimo, com o 
trem e o barco a vapor. O lucro provinha da produção de 
mercadorias realizada por trabalhadores assalariados. 
(D) Surgiu no período das grandes navegações e dos 
descobrimentos, das conquistas territoriais e também da 
escravização e do genocídio de milhões de nativos da América e 
da África. 
 
Assinale a alternativa que contém a associação correta. 



 
a) I-A, II-C, III-B, IV-D. 
b) I-A, II-D, III-C, IV-B. 
c) I-B, II-D, III-A, IV-C. 
d) I-D, II-A, III-B, IV-C. 
e) I-D, II-C, III-A, IV-B. 
 
Questão 74 - (UEPG PR/2016)  
   

Sobre a questão etária da população nos países 
subdesenvolvidos, em desenvolvimento e desenvolvidos, além 
de seus problemas decorrentes, assinale o que for cor-reto. 
 
01. Nos países subdesenvolvidos que ainda mantêm um alto 
crescimento populacional, o número de jo-vens é superior às 
demais faixas etárias, e os cus-tos de manutenção e de 
formação da população dessa faixa etária são um sério problema 
nos paí-ses onde o Estado está mal estruturado para aten-der às 
necessidades de saúde e educação. 
02. Em países como o Brasil, em que vem ocorrendo o 
envelhecimento da população, a questão da previ-dência social 
poderá acarretar consequências nega-tivas para o orçamento 
dos governos. Esse pro-blema ameaça tanto os países 
desenvolvidos, os países em desenvolvimento, quanto os 
subdesen-volvidos, nos quais a ameaça é ainda maior. 
04. Onde a elevação da expectativa de vida aumentou o tempo 
de recebimento de benefícios da aposen-tadoria, a redução da 
fecundidade provocou a di-minuição do número de contribuintes 
do sistema previdenciário. 
08. Em muitos países ricos como Japão, Alemanha e Itália, o 
envelhecimento da população tem obriga-do a se destinar um 
valor maior de recursos ao sis-tema previdenciário. 
16. No estágio atual da globalização econômica e 
transformações tecnológicas, há necessidade de in-vestimentos 
maiores na educação dos jovens para que os mesmos não sejam 
afetados pelo desem-prego devido à falta de qualificação. 
 
Questão 75 - (UNESP SP/2016)  
   

O entendimento dos processos sociais envolvidos nos fluxos de 
pessoas entre países, regiões e continentes passa pelo 
reconhecimento de que sob a rubrica migração internacional 
estão envolvidos fenômenos distintos, com grupos sociais e 
implicações diversas. A migração internacional, no contexto da 
globalização, é inevitável e deve ser entendida como parte das 
estratégias de sobrevivência, de impulso para alcançar novos 
horizontes, e a globalização, nesse contexto, age como fator de 
estímulo. 

(Neide L. Patarra. “Migrações internacionais: teorias, políticas e 
movimentos sociais”.  

Estudos Avançados, 2006. Adaptado.) 
 
Explique por que a globalização é um estímulo à migração 
internacional. Cite dois aspectos ou “fenômenos distintos” 
motivadores das migrações. 
 
TEXTO: 4 - Comuns às questões: 76, 77 
   

Usuários de Facebook, abril de 2012 

 

 

 
Questão 76 - (UniCESUMAR SP/2016)  
   

Tendo em vista a condição socioeconômica dos países, pode-se 
dizer que 
 
a) os países que estão entre os maiores produtores de 
tecnologias e materiais de informática são justamente aqueles 
onde há mais usuários do Facebook. 
b) há uma relação, a princípio, entre o grau avançado de 
desenvolvimento econômico e o maior número de usuários do 
Facebook, mas ela não se confirma em todos os casos. 
c) todos os países que possuem grandes desigualdades 
econômicas internas estão entre aqueles que possuem menos 
usuários do Facebook. 
d) há uma evidente relação entre os níveis de liberdade política 
existentes nos países e o número de usuários do Facebook: 
quanto mais liberdade, mais usuários. 
e) o acesso à conexão doméstica está ligado diretamente ao 
número de usuários do Facebook. Países com mais acesso, 
possuem mais usuários. 
 
Questão 77 - (UniCESUMAR SP/2016)  
   

Pensando agora nas funções relacionais do Facebook, é correto 
afirmar que 
 
a) países de comunidades linguísticas restritas têm um baixo 
número de usuários, pois, nesse caso, o campo relacional é mais 
limitado para o usuário dessa rede social. 
b) países com escasso desenvolvimento urbano tendem a ter 
mais usuários do Facebook, pois essa rede social substitui as 
múltiplas relações que se dão nas cidades. 
c) nos países grandes, o número de usuários é maior que nos 
países menores, pois as redes sociais cumprem a função de 
integração social em territórios vastos. 
d) em países bem populosos, o número de usuários do 
Facebook é menor, pois a concentração populacional torna 
menos necessárias as relações pelas redes sociais. 
e) usar ou não o Facebook pode estar ligado a hábitos culturais, 
pois há países cuja população está conectada, porém não estão 
entre os que têm o maior número de usuários. 
 
Questão 78 - (PUC RS/2016)  
   

Com o desenvolvimento da economia informacional e da 
globalização, estruturou-se, mais uma vez, a Divisão 
Internacional do Trabalho (DIT). Sobre essa nova DIT, é correto 
afirmar que 
 
I. circunscreve-se aos limites territoriais dos países envolvidos. 
II. se estabelece entre os agentes econômicos localizados em 
uma estrutura global de redes e fluxos. 
III. compreende agentes que podem aparecer em posições 
diferentes em um mesmo país. 
IV. envolve os produtores de matérias-primas provenientes de 
recursos naturais que estão nos países centrais, eliminando as 
desigualdades internacionais. 



 
Estão corretas as afirmativas 
 
a) I e II, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) I, II e III, apenas. 
d) II, III e IV, apenas. 
e) I, II, III e IV. 
 
Questão 79 - (IFAL/2016)  
   

Atualmente a globalização está presente na vida de todos. Ela 
atua de modo marcante na ciência, na economia, na política, na 
urbanização etc. Em se tratando de economia, a globalização foi 
vital para a internacionalização do capitalismo financeiro, para o 
acesso a produtos e a culturas mundiais. Quando o assunto é 
urbanização, lá está presente a unificação de padrões de 
comportamento, também encontrados nas sociedades rurais 
graças aos avanços tecnológicos e de comunicação 
desenvolvidos e disponibilizados ao longo dos anos. Apesar de o 
Brasil se beneficiar com a globalização, também sofre com as 
desigualdades econômicas por ela proporcionadas. 
Marque a seguir a alternativa que, respectivamente, melhor 
demonstra um aspecto positivo e um aspecto negativo da 
globalização no Brasil. 
 
a) Integração do país ao mercado financeiro internacional e o 
acesso imediato à informação pela rede de computadores. 
b) Incentivo ao desenvolvimento industrial brasileiro e a geração 
em larga escala de emprego e renda. 
c) Desvalorização da cultura regional e prosperidade econômica 
nacional. 
d) Possibilidade de intercâmbio científico com outros países e a 
geração de desemprego em razão da baixa qualificação 
profissional e da concorrência desigual entre a indústria nacional 
brasileira e as multinacionais. 
e) Baixo número de desempregados e elevado índice de 
analfabetismo no Nordeste do Brasil. 
 
Questão 80 - (UFPel RS/2016)  
   

A globalização econômica e o desenvolvimento técnico-científico 
aceleraram os fluxos nas redes globais. Esses fluxos, de caráter 
tanto material quanto imaterial, circulam entre os principais 
pontos nodais dinamizando as relações econômicas e 
problematizando as relações sociais. 
 

São exemplos, respectivamente, de fluxos material e imaterial, 
 
a) farelo de soja e passageiros de transporte aéreo. 
b) notícias e transferências financeiras. 
c) munição e eletroeletrônicos. 
d) minério de ferro e músicas disponibilizadas para download. 
e) microprocessadores e petróleo. 
f) I.R. 
 
Questão 81 - (ESPM SP/2016)  
   
é inegável que as principais matrizes da globalização assim se 
manifestem: tanto a internet como os mercados, os agentes 
financeiros e os próprios organismos supranacionais têm um 
diapasão setentrionalista. 

E. Adão e L. Furquim. Geografia em Rede. São Paulo, FTD, 
2015. 

 
A melhor interpretação para o texto é que: 
 
a) atualmente o mercado mundial abrange igualmente tanto 
países ricos como os países pobres. 
b) os principais atores da globalização estão no ocidente, e os 
países ricos concentram-se tanto no norte como no sul da porção 
ocidental do mundo. 
c) os agentes hegemônicos da globalização contemporânea 
estão na Europa. 

d) Rússia, China e Japão estão excluídos da globalização por 
não serem países ocidentais, apesar de centrais no sistema 
internacional. 
e) a globalização expressa uma colonização cultural do norte 
sobre o sul. 
 
Questão 82 - (ESPM SP/2016)  
   

Os blocos regionais de integração econômica não são apenas 
um desejo dos governos. Em um mundo cada vez mais 
globalizado, é fundamental compreender a importância dos 
blocos econômicos regionais, suas consequências para os 
países e para a vida das pessoas. 

Fonte: Geografia em Rede.  
Edilson Adão & Laércio Furquim, São Paulo, FTD, 2015. 

 
Sobre o contexto de regionalização expressa no texto é correto 
afirmar: 
 
a) Os ucranianos protestaram contra a entrada na União 
Europeia porque a Rússia, país com quem têm afinidade, fora 
deixada fora dos acordos. 
b) A Alca, implementada em 2013, é o mais perfeito bloco de 
integração americana, apesar de excluir Cuba. 
c) O Euro é a moeda única europeia adotada pelos 28 membros 
da entidade. 
d) O Mercosul é uma União Aduaneira incompleta, pois ainda 
não conseguiu implementar a TEC. 
e) O NAFTA é uma acordo anglo-saxão na América do norte, 
pois exclui o México, um país latino-americano. 
 
Questão 83 - (UCB DF/2016)  
   

Uma das características da globalização é colocar as pessoas 
em movimento. Esse movimento não necessariamente é físico: 
as pessoas se movem mentalmente diante do computador ou da 
televisão, que fornecem, a todo instante, informações acerca de 
realidades diferentes. O contato entre realidades e culturas 
diferentes pode promover a aproximação e o intercâmbio ou 
mesmo a homogeneização de valores, mas não sem haver 
resistências e conflitos. 

JOIA, Antonio Luís; GOETTMS, Arno Aluísio. Geografia: leituras 
e interação.  

Vol. 3. São Paulo: Leya, 2013, com adaptações. 
 
A respeito dos conflitos culturais decorrentes do processo de 
globalização, assinale a alternativa correta. 
 
a) O idioma estrangeiro, adotado no todo ou em parte pelas 
nações consideradas “inferiores”, reflete bem a postura de 
subserviência e a aceitação do domínio pelas nações 
consideradas “superiores”. 
b) Com a ampliação da oferta de meios de comunicação, as 
sociedades estão cada vez mais integradas, a questão cultural 
deixa de ser um obstáculo à união entre os povos, e a religião se 
apresenta como um elemento aglutinador do processo global. 
c) A adesão pacífica de regimes teocráticos islâmicos ao 
modelo ocidental democrático constitui fator determinante para a 
globalização. 
d) A corrente denominada multiculturalismo defende a ideia de 
que os princípios da cooperação e da solidariedade devam ser 
substituídos pela homogeneização, trazida pelos países mais 
desenvolvidos para a harmonia global. 
e) As transformações culturais decorrentes da globalização são 
homogêneas no tempo e no espaço; é um processo de inclusão 
permanente e universal para todas as pessoas e os lugares. 
 
Questão 84 - (UECE/2016)  
   

Leia atentamente o seguinte excerto sobre globalização: “A 
fábrica global instala-se além de toda e qualquer fronteira, 
articulando capital, tecnologia, força de trabalho, divisão do 
trabalho social e outras forças produtivas. Acompanhada pela 
publicidade, a mídia impressa e eletrônica, a indústria cultural, 
misturadas em jornais, revistas, livros, programas de rádio, 



emissões de televisão, videoclipes, fax, redes de computadores e 
outros meios de comunicação, informação e fabulação dissolve 
fronteiras, agiliza os mercados, generaliza o consumismo”. 
IANNI, Octavio. Teorias da Globalização. Rio de Janeiro: Editora 

Civilização, 2002.p.19. 
 
Considerando o processo de globalização, analise as afirmações 
abaixo e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas. 

 
(   ) A tecnologia é apontada como um dos principais fatores 
responsáveis pela consolidação da globalização no século XX. 
(   ) O processo de globalização vai além do campo econômico, 
possuindo também um forte componente cultural. 
(   ) Provoca a desterritorialização e a reterritorialização de 
coisas, pessoas e ideias, promovendo o redimensionamento de 
espaços e do tempo. 
(   ) No mundo globalizado, os trabalhadores perderam espaço 
para as máquinas devido à necessidade de produzir-se mais e 
de forma mais eficiente a um custo mais baixo. 
 
A sequência correta, de cima para baixo, é 
 
a) V, F, V, F. 
b) F, V, F, V. 
c) F, F, V, V. 
d) V, V, V, V. 
 
Questão 85 - (UEM PR/2016)  
   

A respeito da organização do espaço geográfico, assinale o que 
for correto. 
 
01. Financeirização e globalização são processos opostos. O 
primeiro trata da circulação dos chamados bens imateriais, 
enquanto o segundo tem a ver com a circulação de bens 
materiais. 
02. “Aldeia global” é um termo utilizado para transmitir a ideia de 
que os povos de todo o mundo passariam a constituir uma 
grande comunidade, compartilhando produtos, informações, 
costumes e visões de mundo. 
04. “Redes materiais” designam o tráfego de mercadorias e bens 
concretos, como cargas e passageiros, enquanto as “redes 
imateriais” representam as conexões mediadas pelo transporte 
de bens ou coisas virtuais, como as informações. 
08. O ciclo global caracterizado como “era das redes” foi 
impulsionado pela revolução tecnocientífica iniciada na década 
de 1970, marcada pela conjugação da indústria de computadores 
e softwares com a indústria das telecomunicações. 
16. De acordo com o que se denomina de “nova divisão 
internacional do trabalho”, existem três grupos de países: os 
industrializados centrais, os industrializados semiperiféricos e as 
economias periféricas. 
 
Questão 86 - (UEM PR/2016)  
   

A respeito da regulação e das agências de regulação da 
economia mundial, assinale a(s) alternativa(s) correta(s). 
 
01. No âmbito do acordo estabelecido na Conferência de Bretton 
Woods, o dólar americano acabou tornando-se uma moeda 
internacionalizada e de uso corrente nas transações econômicas 
internacionais devido à criação do chamado padrão-ouro, pelo 
qual uma determinada quantia em dólares equivalia a uma certa 
quantidade de ouro. 
02. Dívidas externas correspondem ao montante do capital de 
um determinado país investido no exterior, contabilizadas, do 
ponto de vista do mercado financeiro, como fuga de capitais. 
04. O Banco Internacional de Reconstrução e Desenvolvimento 
(BIRD), ou Banco Mundial, eventualmente destina linhas de 
crédito a grandes corporações, desde que possam comprovar a 
capacidade de execução dos projetos aprovados e recebam o 
aval dos governos locais, de modo a garantir o pagamento dos 
empréstimos concedidos. 
08. Dentre os maiores desafios da Organização Mundial do 
Comércio (OMC), em relação às trocas comerciais realizadas 

entre países participantes, está o combate às práticas de caráter 
protecionista, como as barreiras alfandegárias impostas à 
importação de produtos agrícolas para proteger a agricultura 
local. 
16. Os empréstimos realizados pelo Fundo Monetário 
Internacional (FMI) aos países em dificuldades financeiras 
preveem acordos com estabelecimentos de metas a serem 
atingidas, baseadas nas propostas descritas no que se conhece 
por “cartilha” do FMI. 
 
Questão 87 - (UniRV GO/2016)  
   

Nunca houve, em toda a história da humanidade, um período de 
inovações técnicas e mudanças no estilo de vida tão grandes 
quanto este que vivemos desde o final dos anos 1970. Antes, 
ninguém dispunha de computadores pessoais ou tinha acesso à 
Internet, não havia jogos eletrônicos nem telefones celulares e 
até mesmo a televisão era algo ainda rudimentar, uma vez que a 
TV a cabo ainda era incipiente, não existia a TV digital, e, muitas 
vezes, uma notícia importante só chegava aos noticiários após 
vários dias. 
 

 
 
De acordo com a globalização, assinale V (verdadeiro) ou F 
(falso) para as afirmações abaixo. 
 
a) Nas últimas décadas houve uma diminuição da interligação 
econômica nas e entre as regiões do globo, diminuindo suas 
desigualdades. Houve um encolhimento de organismos 
internacionais cada vez menos importantes, como a União 
Europeia e até a Organização Mundial do Comércio. Surgiram o 
novos problemas internacionais, como a poluição, o tráfico e o 
sistema financeiro. 
b) Na globalização existe certa uniformização de hábitos: em 
muitas regiões do planeta, atualmente, as pessoas cada vez 
mais comem nas mesmas cadeias de fast food, bebem os 
mesmos refrigerantes, vestem jeans, ouvem músicas 
semelhantes e assistem aos mesmos filmes. Mas é claro que 
essa unificação é apenas parcial e, em muitas regiões, existe 
uma reação contrária a ela, ou seja, uma forte defesa das 
tradições locais, que são valorizadas. 
c) Na Terceira Revolução Industrial, a média diária de serviço 
poderá aumentar ainda mais, já que a necessidade de 
qualificação torna-se ainda menor, já que existem máquinas para 
desempenharem tarefas mais complexas. Quanto a 
remuneração, por enquanto ela tem melhorado, devido à grande 
oferta de emprego que vem acompanhando o avanço 
tecnológico. 
d) A globalização impulsiona a passagem da Segunda para a 
Terceira Revolução Industrial, ou Revolução Técnico-científica, 
cujo centro logicamente está nos países desenvolvidos. Da 
mesma forma que as duas revoluções industriais anteriores, 
também a Terceira nasce no Primeiro Mundo. Mas, assim como 
a industrialização se propagou para o resto do mundo, também a 
Revolução Técnico-científica age sobre todo o planeta. 
 



Questão 88 - (UniRV GO/2016)  
   

Leia o fragmento de texto abaixo. 
 
“O espaço foi formado, modelado, a partir de elementos 
históricos ou naturais, mas politicamente [...] A produção do 
espaço não pode se comparar à produção de tal ou qual objeto 
particular, de tal ou qual mercadoria. E, no entanto, existem 
relações entre a produção de coisas e a produção do espaço. E 
isso devido à existência de grupos particulares que se apropriam 
do espaço para administrá-lo e explorá-lo.” 
(LEFÈBVRE, H. Panorama Geográfico do Brasil: contradições,  

impasses e desafios socioespaciais. São Paulo: Moderna, 2001). 
 
A cidade na era da globalização apresenta várias facetas e 
formas, onde a rapidez do fluxo de informação se amplia, se 
produz e se tomam as decisões. Nesse contexto, assinale V 
(verdadeiro) ou F (falso) para cada uma das alternativas. 
 
a) Para entendermos a atual dinâmica do espaço urbano, 
devemos vislumbrar quais processos dão origem a sua 
complexidade organizacional, sua forma, seu conteúdo e 
produção. 
b) É característico do espaço urbano atual o uso do solo pelos 
poderes públicos segundo os interesses da população e o 
investimento em intervenções urbanas orientadas para a 
convivenciabilidade. 
c) Nota-se o avanço dos espaços de consumo sofisticado, como 
os shopping centers e as lojas de artigos de luxo em detrimento 
dos espaços de confraternização e lazer. 
d) Observa-se no contexto atual a proliferação de espaços 
urbanos de exclusão social e de mão de obra barata, como as 
favelas, os cortiços e os bairros periféricos degradados. 
 
Questão 89 - (IFCE/2016)  
   

Observe as definições de organização das empresas citadas nos 
itens a seguir e assinale a alternativa correta. 
 
a) Cartel – grupo empresarial que controla ações de várias 
empresas. 
b) Oligopólio – domínio de uma empresa privada ou estatal que 
controla totalmente um mercado. 
c) Truste – caracteriza-se pela fusão de empresas, criando 
grupos que tendem a monopolizar mercados e regular o preço 
dos produtos. 
d) Monopólio – o mercado é controlado por um grupo reduzido 
de empresas que atuam em determinados setores, limitando o 
grau de concorrência. 
e) Holding – consiste numa associação de empresas que 
definem preços e repartem mercados. 
 
Questão 90 - (Unifacs BA/2016)  
   

A globalização é celebrada por eliminar fronteiras políticas e 
econômicas e por aproximar culturas de diferentes partes do 
mundo. Após a década de 90 do século XX, contudo, começou a 
sofrer um efeito reverso: a multiplicação de muros e barreiras em 
fronteiras nacionais. Um terço dos países já ergueu ou está 
edificando quase 40000 quilômetros de muros ou cercas em 
torno de seu território, uma extensão quatro vezes superior à 
registrada em 1989, quando foi derrubado o Muro de Berlim, e 
suficiente para dar uma volta e meia em torno do Brasil. 
(WATKINS, 2015, p. 69). 

WATKINS, N. A multiplicação das barreiras. Veja. São  

Paulo: Abril, ed. 2441, ano 48, n. 35, 2 set. 2015. 
 
Em relação à globalização e ao movimento da população 
mundial, marque V nas afirmativas verdadeiras e F, nas falsas. 

 
(   ) A globalização contribuiu para o aumento da imigração no 
século passado, todavia, neste século, ela a desestimulou, 
devido aos conflitos bélicos. 

(   ) O avanço do comércio multilateral, o barateamento dos 
transportes e a rapidez das comunicações gerou, no mundo 
globalizado, uma sensação de insegurança nas sociedades. 
(   ) A ideia de fortificar fronteiras, segundo especialistas, pode 
contribuir para aumentar a formação de organizações 
xenofóbicas. 
(   ) A construção de obstáculos artificiais visando impedir o 
deslocamento de populações só passou a ocorrer após os 
atentados terroristas de 11 de setembro, nos Estados Unidos. 
(   ) Os muros da atualidade possuem significado político, sendo 
uma solução ilusória para as questões populacionais. 
 
A alternativa que indica a sequência correta, de cima para baixo, 
é a 
 
01. F V F V F 
02. F F V V F 
03. V F F V V 
04. V V F F F 
05. F V V F V 
 
Questão 91 - (UNIUBE MG/2016)  
   

 
https://www.facebook.com/tirasarmandinho. Acesso em: 20 de 

abr. de 2015. 
 
A vergonha do personagem Armandinho pode ser explicada pela: 
 
a) Desigualdade de acesso e de condições entre os sujeitos de 
uma mesma comunidade. 
b) Agressão verbal a que estão sujeitos os indivíduos de maior 
poder aquisitivo. 
c) Ausência de direitos sociais das populações das periferias. 
d) Negação das políticas públicas de assistência social. 
e) Precariedade das condições de trabalho nas indústrias. 
 
Questão 92 - (ENEM/2016)  
   

Dados recentes mostram que muitos são os países periféricos 
que dependem dos recursos enviados pelos imigrantes que 
estão nos países centrais. Grande parte dos países da América 
Latina, por exemplo, depende hoje das remessas de seus 
imigrantes. Para se ter uma ideia mais concreta, recentes dados 
divulgados pela ONU revelaram que somente os indianos 
recebem 10 bilhões de dólares de seus compatriotas no exterior. 
No México, segundo maior volume de divisas, esse valor chega a 
9,9 bilhões de dólares e nas Filipinas, o terceiro, a 8,4 bilhões. 

HAESBAERT, R.; PORTO-GONÇALVES, C. W.  
A nova desordem mundial. São Paulo: Edunesp, 2006. 

 
Um aspecto do mundo globalizado que facilitou a ocorrência do 
processo descrito, na transição do século XX para o século XXI, 
foi o(a) 
 



a) integração de culturas distintas. 
b) avanço técnico das comunicações. 
c) quebra de barreiras alfandegárias. 
d) flexibilização de regras trabalhistas. 
e) desconcentração espacial da produção. 
 
Questão 93 - (ENEM/2016)  
   

Ser moderno é encontrar-se em um ambiente que promete 
aventura, poder, alegria, crescimento, autotransformação e 
transformação das coisas em redor — mas ao mesmo tempo 
ameaça destruir tudo o que temos, tudo o que sabemos, tudo o 
que somos. A experiência ambiental da modernidade anula todas 
as fronteiras geográficas e raciais, de classe e nacionalidade: 
nesse sentido, pode-se dizer que a modernidade une a espécie 
humana. Porém, é uma unidade paradoxal, uma unidade de 
desunidade. 

BERMAN, M. Tudo que é sólido desmancha no ar: a aventura 

da modernidade. 
São Paulo: Cia. das Letras, 1986 (adaptado). 

 
O texto apresenta uma interpretação da modernidade que a 
caracteriza como um(a) 
 
a) dinâmica social contraditória. 
b) interação coletiva harmônica. 
c) fenômeno econômico estável. 
d) sistema internacional decadente. 
e) processo histórico homogeneizador. 
 
Questão 94 - (ENEM/2016)  
   

Lado ocupado pelo motorista em um automóvel 

 
Disponível em: http://repairpal.com.  

Acesso em: 14 jan. 2014 (adaptado). 
 
A interpretação da imagem demonstra que a distribuição de 
países onde se dirige do lado direito coincide, em grande parte, 
com a zona de influência ou dominação exercida pela 
 
a) Índia. 
b) Austrália. 
c) Inglaterra. 
d) Indonésia. 
e) África do Sul. 
 
Questão 95 - (PUC GO/2016)  
   

Uma Vida que se foi 
 

É fim de tarde 
na tarde do mundo 

 
e aqui estou nesta venda à beira da estrada 

a remoer os grãos do que há muito se passou! 
Vejo nas cismas das horas 

o profundo e pesado silêncio das garrafas 
e latas de ervilha, palmito, azeitona, 

nas prateleiras. 
Um rolo de corda está ao lado de uma lata 

de querosene, enquanto, ali esquecido, 

um fumo, enrolado em si, na sua cor 
marrom, parece reter o tempo. 

 
Há muito que eu não me via assim enferrujado 

por dentro, seco como o pó dos ventos; 
 

e isso me deixa amargurado dos diabos! 
 

Nada tenho, agora, a fazer 
senão beber 

 
uma cerveja de dourada espuma 

e esquecer, pra sempre, uma vida que se foi 
e que nunca mais há de voltar! 

(VIEIRA, Delermando. Os tambores da tempestade.  

Goiânia: Poligráfica, 2010. p. 141.) 
 
O texto menciona a expressão “é fim de tarde”, em referência ao 
final do período claro do dia. Na superfície terrestre, a chegada 
do período escuro decorre do movimento de rotação do Planeta, 
que ao longo do dia proporciona, em uma dada localidade, duas 
incidências paralelas, o nascer e o pôr do Sol, e uma 
perpendicular, o meio-dia. Acerca do movimento de rotação 
terrestre e sua influência na alternância entre um período claro e 
um escuro ao longo do dia, marque a alternativa correta: 
 
a) Se em uma dada longitude no hemisfério oeste tem-se o fim 
de tarde e início da noite, no meridiano oposto tem-se o fim da 
madrugada e início da manhã do dia anterior. 
b) Considerando-se o diâmetro equatorial terrestre com 
12.756,5 km e a duração de um movimento completo de rotação 
da Terra de 24 h, pode-se afirmar que a velocidade de passagem 
do período claro para o escuro é de 1.664 km/h. 
c) Considerando-se o diâmetro equatorial de 12.756,5 km e o 
período de rotação de 23 h 56 min e 4 seg, conclui-se que a 
velocidade de rotação na altura da linha do Equador é de 1.670,9 
km/h. 
d) O atual estágio da globalização permite que, embora estejam 
em fusos horários diferentes, os diversos mercados mundiais 
continuem interligados. 
 
Questão 96 - (IFMG/2016)  
   

Globalização versus sustentabilidade 

 
O modelo de desenvolvimento socioeconômico baseado no 
crescimento ilimitado do binômio produção-consumo não é 
sustentável, colocando em risco a nossa espécie no planeta.  

Fonte: Teixeira, Wilson org. Decifrando a Terra,  
2 ed. São Paulo: Companhia Nacional, 2009, pág. 577.  

 
Faça a análise do texto e marque, a alternativa que proponha 
corretamente uma solução para a situação evidenciada  
 

a) um modelo de desenvolvimento que deverá pautar-se em 
padrões éticos que objetivem um melhor equilíbrio nos padrões 
de consumo, de forma a garantir um bem estar mínimo à 
população, sem ultrapassar a capacidade do meio ambiente de 
se regenerar.  
b) ações diretas tais como paralisar todo o processo produtivo 
deverão, em seu imediato, resolver a problemática da 
sustentabilidade, bem como a questão da produção-consumo 
sem afetar o desenvolvimento social e econômico dos países.  
c) a grande chave para a resolução da questão ambiental no 
planeta está relacionada com um modelo que pregue um controle 
maciço da população, com o intuito de garantir a sustentabilidade 
do meio e evitar o colapso da produção.  
d) os problemas que se evidenciam e que se apresentam como 
ambientais, em verdade, têm sua origem por questões 
administrativas, portanto, mudanças na forma de administrar os 
recursos serão suficientes para a resolução da insustentabilidade 
do sistema de produção-consumo, não sendo necessárias 
alterações nos demais denominadores vinculados à 
problemática. 
 



Questão 97 - (CEFET MG/2015)  

  Analise os fragmentos seguintes. 
 
I. O capitalismo concorrencial buscou a unificação do planeta, 
mas apenas obteve uma unificação relativa, aprofundada sob o 
capitalismo monopolista, graças aos progressos técnicos 
alcançados nos últimos dois séculos, possibilitando uma 
transição para a situação atual do neoliberalismo. 
II. Estamos diante de um novo “encantamento do mundo”, no 
qual o discurso e a retórica são o princípio e o fim. Esse 
imperativo e essa onipresença da informação são insidiosos, já 
que a informação atual tem dois rostos, um pelo qual ela busca 
instruir, e um outro, pelo qual ela busca convencer. 

SANTOS, Milton. Por uma outra globalização:  

do pensamento único à consciência universal.  
Rio de Janeiro: Record, 2008. 

 
Os dois fragmentos apresentam alterações na configuração do 
capitalismo na atualidade. Nessa perspectiva, são 
consequências das mudanças descritas nesses textos, EXC ETO 

a(o) 
 
a) aprofundamento da demanda científica pelos conglomerados 
industriais. 
b) generalização do acesso à comunicação pela população dos 
países emergentes. 
c) interferência na pauta das pesquisas acadêmicas pelo 
mercado competitivo. 
d) busca crescente das transnacionais pelos serviços do setor 
de economia criativa. 
e) incremento no controle seletivo dos dados para circulação 
pelas empresas globais. 
 
Questão 98 - (ESCS DF/2015)  
   

A União Europeia não solapa as identidades dos países que nela 
se unem. Pelo contrário, ela é uma campeã da identidade. Mais 
que isso, a União Europeia é a melhor garantia da segurança das 
identidades dos países, oferecendo-lhes a melhor probabilidade 
de sobrevivência e até de florescimento dessas identidades. 

Zygmunt Bauman. A cultura no mundo líquido moderno.  
Rio de Janeiro: Zahar, 2013, p. 68 (com adaptações). 

 
Tendo como referência esse texto, assinale a opção correta 
acerca da globalização. 
 
a) Dadas as dificuldades encontradas, a União Europeia ainda 
não conseguiu proteger as nações de efeitos destrutivos do 
longo e permanente processo de separação da trindade nação, 
estado e território. 
b) A globalização sustenta-se basicamente em uma rede de 
dependências técnicas de dimensões globais que independem 
das relações inter-humanas. 
c) Com a globalização, tanto o poder, encarnado na distribuição 
mundial de capital e informação, quanto as instituições políticas 
se tornam extraterritoriais, ou seja, externos a todos os lugares. 
d) O sustentáculo de solidariedade interna da União Europeia 
exerceu importante papel em evitar que a globalização 
fragmentasse com maior intensidade a soberania nacional dos 
países europeus. 
 
Questão 99 - (ESCS DF/2015)  
   

Os lugares não desapareceram com a globalização; a 
desterritorialização caminha junto com uma reterritorialização, 
seja o desdobramento infinito e frequentemente monstruoso da 
cidademundo, seja o retraimento da cidade global ou da cidade 
étnica. No entanto, essa ressurgência efetiva dos lugares não se 
acompanha de uma tomada de consciência efetiva do papel de 
um local cujas variantes são múltiplas. 

Olivier Mongin. A condição urbana: a cidade na era da 
globalização. 

São Paulo: Estação Liberdade, 2009, p. 229 (com adaptações). 
 

Com base nesse texto e na nova lógica que rege a vida nos 
lugares, assinale a opção correta. 
 
a) Os lugares devem ser analisados sob a perspectiva de uma 
homogeneidade e uma harmonia econômica, política e cultural. 
b) Com a globalização, a aceleração dos fluxos de mercadorias 
e pessoas não altera a cultura tradicional que configura, 
historicamente, cada lugar. 
c) São Paulo expressa um caso emblemático de cidade global, 
tanto pela pujança econômico-cultural, quanto pela precariedade 
das franjas metropolitanas, o que é justificado pela reprodução 
da vida em lugares específicos de cidades latino-americanas. 
d) É equivocada a análise conjunta da escala local com a global, 
uma vez que os lugares se desarticulam com a globalização. 
 
Questão 100 - (UERJ/2015)  
   

 
vegakosmonaut.blogspot.com.br, 11/06/2013 

 
Um consultor canadense, Michael Markieta, desenvolveu um 
sistema de visualização das rotas de tráfego aéreo ao redor do 
globo que recria o mapa-múndi, como mostra a imagem. 
Atualmente, há 58 mil rotas aéreas cruzando os céus nos cinco 
continentes. Na imagem revelada por Markieta, não causa 
surpresa o fato de que os pontos mais densos aparecem em 
áreas onde muitas rotas seguem o mesmo trajeto e têm como 
destino as maiores cidades do mundo. 

Adaptado de vegakosmonaut.blogspot.com.br, 11/06/2013. 
 
Nessa representação das rotas do transporte aéreo comercial, o 
mapa ilustra a seguinte mudança na geopolítica internacional 
contemporânea: 
 
a) aculturação de áreas periféricas 
b) metropolização de regiões rurais 
c) globalização de países desenvolvidos 
d) conurbação de aglomerações populacionais 
 



GABARITO 

 
1) Gab: D 2) Gab: C 3) Gab: 05 4) Gab: 25 
5) Gab: B 
6) Gab: 

Duas das características econômicas comuns aos BRICS:  
• Grande mercado consumidor e com expressivas perspectivas 
de crescimento. 
• São países muito populosos que, em seu conjunto, abrangem 
mais de 40% da população mundial. 
• Grandes economias, todas elas situadas entre as 20 maiores 
do mundo, constituindo uma fatia considerável do PIB global. 
• Ritmo de crescimento dessas economias muito significativo no 
século XXI, constituindo boa parte do crescimento econômico 
global, notadamente nos casos da China e da Índia. 
• Imensos recursos naturais, tanto minerais quanto energéticos, 
e de biodiversidade em seus territórios. 
• Domínio de tecnologias estratégicas relevantes, tais como a 
aeroespacial e a nuclear, em vários países dos BRICS. 
 
Uma das diferenças econômicas entre os BRICS: 
• Enquanto a economia chinesa é a segunda maior do mundo, 
destacando-se entre as dos demais países, a da África do Sul, 
por exemplo, é dezenas de vezes menor do que a do gigante 
asiático. 
• Há diferentes níveis de abertura comercial entre os países do 
bloco, com países como Índia e Brasil, mais protecionistas, e 
Rússia e China, mais abertos às importações. 
• Brasil, África do Sul e Rússia são exportadores de 
commodities, enquanto China e Índia são importadores desses 
bens. 
• China destaca-se como grande exportador de bens industriais, 
enquanto as demais nações não se destacam como grandes 
fornecedores globais desses produtos. 
• Nas economias da China e da Rússia, verifica-se forte gestão 
estatal, enquanto essa presença, mesmo expressiva, é 
consideravelmente menor no Brasil e na África do Sul. 
 
Uma das diferenças políticas entre os BRICS: 
• China é o único país governado por um partido comunista. 
• China e Rússia sofrem maior ação centralizadora do Estado. 
• China, Rússia e Índia são potências nucleares e os demais 
não. 
• China e Rússia têm assento permanente e poder de veto no 
Conselho de Segurança da ONU. 
• Brasil, Índia e África do Sul são países democráticos, mesmo 
que com imperfeições; Rússia e sobretudo China são regimes 
com diferentes níveis de centralização e autoritarismo. 
7) Gab: C 8) Gab: C 9) Gab: D 
10) Gab: 

a) O Espaço Schengen delimita um conjunto de países no qual 
está estabelecida a livre circulação de pessoas. Os Estados 
signatários do acordo aboliram as fronteiras internas a favor de 
uma fronteira externa única. Este Espaço é composto atualmente 
por 26 países europeus, sendo 22 pertencentes à UE. 
b) A Zona do Euro inclui os países europeus que adotam o Euro 
como moeda oficial. Dos países da UE que não adotam o Euro 
podem ser citados: Reino Unido, Dinamarca, Suécia, Polônia, 
República Tcheca, Hungria, Romênia, Bulgária e Croácia. 
c) O posicionamento da UE foi de resistência à intensificação do 
fluxo migratório, para garantir maior controle da entrada de 
pessoas nos países limítrofes do Espaço Schengen. Já o papel 
da Alemanha, liderada pela chanceler Angela Merkel, foi o de 
propor a aceitação de refugiados e a sua distribuição através de 
um sistema de cotas dentre os países-membros da UE. 
11) Gab: 24 12) Gab: B 13) Gab: C 
14) Gab: 

a) Os países que formam o BRICS, bloco econômico e político, 
são: Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul. 
O objetivo desse grupo é estabelecer cooperação diplomática e 
econômica para fortalecer interesses comuns e particulares, com 
vistas a ampliar a sua influência político-econômica no cenário 
internacional. 

b) Juntos, Brasil, Rússia, Índia, China e África do Sul detêm: 
• População: aproximadamente 40% da população mundial 
(aproximadamente 3 bilhões de habitantes); China e Índia 
representam um terço da população mundial. 
• Economia: o produto interno bruto desses países é cerca de 
19,8% do PIB mundial (15,7 trilhões de dólares), os cinco países 
representam as economias mais importantes de suas respectivas 
regiões; apresentam grande volume de exportação de recursos 
minerais e commodities, forte acolhimento de capital estrangeiro, 
mão de obra barata. 
• Território: os cinco países detêm 26% da área terrestre do 
planeta. 
• Entre outras características geográficas. 
15) Gab: A 16) Gab: B 17) Gab: C 18) Gab: E 
19) Gab: A 20) Gab: E 21) Gab: B 22) Gab: C 
23) Gab: B 24) Gab: C 25) Gab: FFVV 26) FFFF 
27) Gab: D 28) Gab: A 29) Gab: B 30) Gab: 56 
31) Gab: E 32) Gab: B 33) Gab: C 34) Gab: D 
35) Gab: E 36) Gab: C 37) Gab: D 38) Gab: E 
39) Gab: C 40) Gab: B 41) Gab: A 
42) Gab: 
a) Duas medidas, entre outras, que foram impostas pela Troika 

são: ajustes fiscais, com aumento dos impostos; e enxugamento 
do Estado, com a exigência de privatização de empresas estatais 
e demissão de funcionários públicos. 
b) Além do desemprego, podem ser indicadas, entre outras, as 
seguintes consequências sociais da recessão econômica 
europeia: desmantelamento do estado de bem-estar social (com 
cortes de verbas da educação, saúde e previdência social); e 
diminuição do consumo e poder de compra pela queda geral da 
renda, o que tem provocado fortes movimentos sociais 
reivindicatórios para a manutenção dos direitos sociais que, de 
certa maneira, vinham, desde a Segunda Guerra Mundial, 
distribuindo renda. 
43) Gab: C 44) Gab: C 45) Gab: D 46) Gab: B 
47) Gab: 

a) O Tratado de Roma (1957), assinado pela Bélgica, Holanda, 
Luxemburgo (BENELUX), França, Alemanha Ocidental e Itália, 
visava uma união econômica de fato entre esses países 
europeus, através de uma política comum para os produtos 
agrícolas, transportes e outros setores econômicos estratégicos, 
além de definir regras comuns para a concorrência entre os seus 
mercados nacionais, a partir de uma coordenação regional de 
política econômica entre os Estados membros. Pretendia-se uma 
união cada vez mais estreita desses países mediante a 
eliminação das barreiras alfandegárias que dividiam os mercados 
europeus, o que gerava, inclusive, conflitos armados. Ou seja, o 
MCE buscava integrar a economia dos países membros com o 
estabelecimento de um mercado comum. Já o Tratado de 
Maastricht ou Tratado da União Europeia (1992) representou um 
avanço nesse processo de integração econômica para os 
âmbitos político e social, através da construção de uma 
‘cidadania europeia’, alargando-se assim as competências 
comunitárias através de políticas externas e de segurança 
comuns, além de ampliar a cooperação entre eles nos âmbitos 
da justiça e assuntos internos. Portanto, Maastricht constituiu 
uma nova etapa na integração europeia, dado ter permitido o 
lançamento da integração política, assentando os parceiros 
comunitários em três pilares: a união das Comunidades 
Europeias, das Políticas Externas e de Segurança Comum 
(PESC) e da cooperação policial e judiciária em matéria penal 
(JAI). Ao instituir uma ‘cidadania europeia’, Maastricht reforçou 
os poderes do Parlamento Europeu e criou a União Econômica e 
Monetária (UEM), com a definição do Euro como moeda regional. 
Assim sendo, o tratado de 1992 ultrapassou o objetivo 
econômico do de Roma (1957), pelo desejo de constituir-se mais 
do que uma região aduaneira, mas também por uma nova 
proposta para a dimensão política e jurídica entre os países 
comunitários. 



Adaptado de http://europa.eu/legislation_summaries/institutional_ 
affairs/treaties/treaties_maastricht_pt.htm. Acesso em 30 jul. 

2013. 
b) Os processos geopolíticos de grande repercussão político 
territorial foram: 1) a reunificação das Alemanhas (Ocidental e 
Oriental) ocorrida em 1990 como reflexo da queda do Muro de 
Berlim (1989) no fim da Guerra Fria (e o consequente desmonte 
da Cortina de Ferro, que separava, ideologicamente, as Europas 
Ocidental e Oriental). Essa reunificação foi, na verdade, a 
reanexação da então República Democrática da Alemanha (ou 
Alemanha Oriental, socialista) pela então República Federal da 
Alemanha (ou Alemanha Ocidental, capitalista); 2) a 
fragmentação territorial da URSS (1991), que proporcionou o 
surgimento de 15 novos países e finalizou a hegemonia soviética 
no Leste europeu. A nova Alemanha reunificada passou a ser 
fundamental no novo jogo de forças geopolíticas na Europa, pois 
com uma economia bastante forte (por ser uma potência 
monetária e cambial), tornou-se a locomotiva europeia que 
possibilitou a adesão de novos países à União Europeia, 
notadamente no Leste europeu. Os novos países surgiram como 
mercados a serem conquistados pelos objetivos da ordem 
regional europeia sob forte influência alemã como a Polônia, 
República Tcheca, Eslováquia, Hungria, além das repúblicas 
bálticas e novas repúblicas balcânicas como a Eslovênia e a 
Croácia; 3) a fragmentação territorial da Iugoslávia, nos Balcãs. 
Com o fim da Guerra Fria, as repúblicas autônomas da 
Eslovênia, Croácia e Macedônia declaram-se independentes, o 
que possibilitou como já foi observado anteriormente, a 
ampliação do poder da União Europeia sobre a região dos 
Balcãs devido ao interesse desses novos países de saírem da 
órbita socialista e da cultura unionista imposta por Joseph Broz 
Tito, desde os anos de 1950; 4) a fragmentação da 
Tchecoslováquia através da Revolução de Veludo, em 1989, que 
criou dois novos países no Leste europeu: a República Theca e a 
Eslováquia. 
 
48) Gab: B 49) Gab: D 50) Gab: 03 51) Gab: 12 
52) Gab: D 53) Gab: C 54) Gab: D  
55) Gab: 

a) Entre as medidas adotadas pelos países emergentes está, 
entre outras, a redução dos custos de produção, entre elas, a 
oferta de mão de obra mais barata, como ocorre principalmente 
na Ásia. Além disso, os países emergentes oferecem vantagens 
fiscais e creditícias como é o caso da renúncia fiscal (ausência 
de impostos). Os emergentes procuram também prover 
infraestrutura barata ou gratuita, tais como meios de transportes, 
acessibilidade, energia e telecomunicações. A formação de 
blocos econômicos também se inclui dentro da política de 
reforçar o mercado. 
b) Em busca de custos mais baixos, as transnacionais instalam 
os sistemas produtivos nos países em desenvolvimento, 
aproveitando assim a mão de obra mais barata, enquanto o 
gerenciamento permanece nos países desenvolvidos. Os 
produtos muitas vezes tem como destino o mercado 
internacional, principalmente o de países ricos. Para os países 
pobres ficam os produtos de segunda linha, com tecnologia, 
muitas vezes ultrapassada. Uma legislação ambiental mais 
negligente é também um atrativo para a instalação de 
transnacionais. 
c) Um dos principais objetivos da Organização Mundial do 
Comércio (OMC) é facilitar, em âmbito mundial, um comércio 
cada vez mais livre, procurando derrubar possíveis barreiras 
comerciais, tarifárias ou fitossanitárias. A OMC também julga 
pendências comerciais entre países membros. Críticos sugerem 
que a OMC, na maioria das vezes, favorece as economias 
desenvolvidas, colaborando para o desequilíbrio no comércio 
mundial. 
56) Gab: A 57) Gab: A 58) Gab: C 59) Gab: E 
60) Gab: D 61) Gab: D 62) Gab: D 63) Gab: A 
64) Gab: 

a) Entre as transformações da economia mundial ocorridas na 
década de 1980, o candidato deve indicar, entre outros: os 
avanços tecnológicos que possibilitaram a “redução” do tempo e 
o “encurtamento” das distâncias, permitindo a estruturação de 
uma economia global (1,5); OU a evolução das 

telecomunicações possibilitando a transmissão das informações 
em tempo real e o aumento dos fluxos virtuais, o que agilizou o 
sistema financeiro (1,5); OU a difusão do capitalismo liberal como 
sistema hegemônico, estimulando a abertura das economias 
nacionais para os investimentos externos (1,5). 
b) O candidato deve apresentar a Organização Mundial de 
Comércio (OMC) como instituição que procura eliminar as 
barreiras protecionistas e estabelecer um comércio justo entre os 
países que dela participam. Ao estimular o comércio 
internacional, ela atua como instância jurídica capaz de 
solucionar controvérsias entre seus membros, estabelecendo 
regras e punindo quem não as cumpre (0,5). O Fundo Monetário 
Internacional (FMI) atua como agente de regulação, 
estabelecendo regras de estabilidade que devem ser seguidas 
por todos os países (0,5). 
c) O candidato deve apresentar dois  exemplos concretos que 
fazem de São Paulo uma cidade global. Entre outros: é o mais 
importante centro financeiro da América Latina, graças à 
presença de sedes ou de filiais de organizações internacionais e 
à importância da sua bolsa de valores (0,5); OU apresenta uma 
forte concentração de atividades do “terciário superior”, isto é, 
empregos estratégicos que atestam o exercício das atividades de 
maior repercussão na economia global (0,5); OU possui 
universidades e centros de pesquisa capazes de produzir novos 
conhecimentos (0,5); OU conecta a economia brasileira à 
economia globalizada (0,5). 
65) Gab: A 66) Gab: C 67) Gab: E 68) Gab: B 
69) Gab: D 70) Gab: C 71) Gab: A 72) Gab: D 
73) Gab: E 74) Gab: 31 
75) Gab:  

Vários aspectos inerentes à globalização estimulam os 
movimentos migratórios. A globalização incrementou, por 
exemplo, a melhoria dos meios de transporte, comunicações e 
informação, facilitando o deslocamento entre as diversas regiões. 
A globalização intensificou o diferencial econômico entre nações 
ricas e pobres (por meio da concentração de renda em favor dos 
ricos). Considera-se também que a globalização teve início com 
o término da Guerra Fria, o que levou ao fim de muitas barreiras 
que impediam a circulação entre os países capitalistas e os 
antigos países socialistas. 
Assim, chega-se aos aspectos motivadores das migrações, 
como, por exemplo, (I) a pobreza extrema de algumas regiões do 
mundo, com baixas perspectivas de oportunidades, as quais 
levam trabalhadores a buscar outros locais onde possam exercer 
atividades e (II) conflitos étnicos e religiosos, inviabilizando a 
vivência nas regiões conflituosas, elementos que englobam a 
busca pela melhoria da qualidade de vida. Grupos também 
podem deslocar-se (III) em função de trabalho técnico-científico, 
a chamada “migração de cérebros”, que leva cientistas para 
trabalhar em universidades de países emergentes, ou a 
possibilidade de pesquisa científica em nações mais 
desenvolvidas, realizada por cientistas de países pobres. 
76) Gab: B 77) Gab: E 78) Gab: B 79) Gab: D 
80) Gab: D 81) Gab: E 82) Gab: D 83) Gab: A 
84) Gab: D 85) Gab: 30 86) Gab: 29 87) FVFV 
88) Gab: VFVV 89) Gab: C 90) Gab: 05 91) Gab: A 
92) Gab: B 93) Gab: A 94) Gab: C 95) Gab: D 
96) Gab: A 97) Gab: B 98) Gab: D 99) Gab: C 
100) Gab: C 

 


